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SANAYİ, TİCARET, ENERJİ, TABİİ KAYNAKLAR, BİLGİ VE TEKNOLOJİ KOMİSYONU 

5’inci Toplantı
12 Aralık 2021 Pazar

I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR

TBMM  Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu saat 12.10’da 
açıldı.

TBMM İçtüzüğü’nün 88’inci maddesi uyarınca Komisyonca geri çekilen İstanbul Milletvekili 
Osman Boyraz ve 40 Milletvekilinin Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi 
(2/3950) ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Raporu’nun 
(S.Sayısı:287) Genel Kurulda yeni ihdas edilen 2, 3, 4, 5, 6 ve 7’nci maddelerinin görüşmeleri yapılarak 
bu maddeler Kanun Teklifi metninden çıkarıldı. 

Komisyon gündeminde görüşülecek başka konu bulunmadğından saat 14.47’de toplantıya son 
verildi.
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12 Aralık 2021 Pazar
BİRİNCİ OTURUM
Açılma Saati: 12.10

BAŞKAN: Ziya ALTUNYALDIZ (Konya)
BAŞKAN VEKİLİ: Fahri ÇAKIR (Düzce)

SÖZCÜ: Ahmet ÇOLAKOĞLU (Zonguldak)
KÂTİP: İffet POLAT (İstanbul)

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Öncelikle hepinize hayırlı bir sabah, hayırlı bir pazar günü 
diliyorum. Bugün, biraz sonra paylaşacağımız gündemle tekrar bir araya geldik.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonumuzun çok değerli 
üyeleri, Sayın Bakan Yardımcım, Komisyon üyemiz ve teklif sahibimiz Sayın Boyraz, kamu kurum ve 
kuruluşlarımızın, basınımızın çok değerli temsilcileri, değerli katılımcılar; Komisyonumuzun 18’inci 
Toplantısını açıyorum.

Toplantı yeter sayımız vardır. (*)
II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER

A)KOMİSYONLARCA GERİ ÇEKİLEN KANUN TEKLİFLERİ
1.- İstanbul Milletvekili Osman Boyraz ve 40 Milletvekilinin Bazı Kanunlarda Değişiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/3950) ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji 
Komisyonu Raporu (S.Sayısı:287) (Genel Kurulda yeni ihdas edilen 2, 3, 4, 5, 6 ve 7’nci maddeler)
(Tekriri müzakere) (**)

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Görüşmelere başlıyoruz. 
Değerli arkadaşlar, İstanbul Milletvekili Osman Boyraz ile 40 milletvekili arkadaşımız tarafından 

16/11/2021 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına sunulan ve Başkanlıkça aynı 
tarihte tali komisyon olarak Adalet Komisyonu, Plan ve Bütçe Komisyonu ve Millî Eğitim, Kültür, 
Gençlik ve Spor Komisyonuna; esas komisyon olarak da komisyonumuza havale edilen (2/3950) 
esas numaralı Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi, hepimizin katılımlarıyla, 
hepimizin bildiği üzere Komisyonumuzun 23/11/2021 tarihinde yaptığı 17’nci Birleşiminde ilgili 
tüm kurum ve kuruluşlarımızın katkı ve katılımlarıyla, geniş bir müzakere ortamında kabul edilmiş 
ve Meclis Başkanlığımıza sunulan raporumuzla 29/11/2021 tarihinde 287 sıra sayısıyla bastırılarak 
dağıtılmıştır. Genel Kurulun 25’inci Birleşiminde madde ihdası önergelerinin kabul edilmesiyle, teklife 
yeni 2, 3, 4, 5, 6, 7’nci maddeler eklenmiştir. Bu konuları Genel Kurul gündeminde eksiksiz katılımla 
Komisyonumuz Genel Kurulda yerini aldı ve bu çalışmalara katkısını vererek bu maddelerin ihdasını 
Genel Kurulumuzun tasvibiyle yerine getirmiş oldu. Ancak şu an geldiğimiz noktada, bu maddeler 
İç Tüzük’ün 88’inci maddesi uyarınca Komisyonumuza geri çekilmiştir. Bu maddeleri görüşmek 
üzere toplanmış bulunmaktayız, katılımlarınız için teşekkür ediyorum. Başkanlığa bu konuda verilen 
önergeler vardır.

 (*) Coronavirüs salgını sebebiyle toplantı salonundaki Başkanlık Divanı üyeleri, milletvekilleri, katılımcılar ve 
görevli personel maske takarak çalışmalara katılmaktadır.
 (**) (2/3950) esas numaralı Kanun Teklifi’nin Komisyonda görüşmeleri 23/11/2021 tarihli 4’üncü Toplantıda; 
(287) S. Sayılı Kanun Teklifi’nin Genel Kurulda görüşmeleri 30/11/2021 tarihli 24’üncü, 1/12/2021 tarihli 25’inci ve 
2/12/2021 tarihli 26’ncı Birleşimlerde yapılmıştır.
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İSTANBUL MİLLETVEKİLİ OSMAN BOYRAZ VE 40 MİLLETVEKİLİNİN
BAZI KANUNLARDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN

TEKLİFİ (2/3950) VE SANAYİ, TİCARET, ENERJİ, TABİİ
KAYNAKLAR, BİLGİ VE TEKNOLOJİ KOMİSYONU RAPORU (S.Sayısı:287)

MADDE 2 – 8/6/1949 tarihli ve 5434 sayılı Türkiye Cumhuriyet Emekli Sandığı Kanununun ek 84 
üncü maddesinin birinci fıkrasında yer alan “(17.000)” ibaresi “(40.000)” şeklinde, “(13.000)” ibaresi 
“(33.000)” şeklinde değiştirilmiş ve maddenin beşinci fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – İsterseniz, hemen 1’inci önergeyi okutarak sırasıyla başlamak 
istiyorum.

Buyurun:
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan 287 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 2’nci maddesinin teklif metninden 
çıkarılmasını arz ve teklif ederiz.

 Fahri Çakır Ahmet Çolakoğlu
 Düzce Zonguldak
Gerekçe:
Önergeyle, ilgili komisyonda daha teferruatlı görüşülebilmesi için maddenin teklif metninden 

çıkarılması öngörülmektedir.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeye ilişkin söz almak isteyen var mı?
Yasin Bey, buyurun.
YASİN ÖZTÜRK (Denizli) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.
Şimdi, toplam 6 tane ihdas maddesi var. Bu ihdas maddelerinin 6’sının da geri çekildiğini 

görüyoruz. Özellikle şu anda ilk aldığınız madde de Genel Kurulda oylandı. Diğerleri oylanmadığı için, 
onlar için komisyonda geri çekilme belki olabilir ama burada bir usul hatası yapmayalım diye bunu 
özellikle söylüyorum. Genel Kurulda oylanan bir maddenin tekrar komisyona geri gönderilip burada 
çekilmesinin uygulamada bir sıkıntısı olduğunu düşünüyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Teşekkür ediyorum, bunu değerlendirelim hep beraber.
YASİN ÖZTÜRK (Denizli) – Tekrar, Meclis Genel Kurulunda bu konuyla ilgili ayrı bir işlem 

yapılması gerekiyor diye düşünüyorum. Bir de gerekçeye baktım, gerekçede de “ilgili komisyonda 
daha teferruatlı görüşülebilmesi için” diye söylüyor. İlgili komisyon neresi? Demek ki burası değilmiş, 
o zaman bu maddeler niye buraya geldi? Anlatabildim mi?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Çekilmek için geldi.
YASİN ÖZTÜRK (Denizli) – Yani, çekilmek için geldi ama daha öncesinde niye eklenmek için 

buraya geldi. Daha öncesinde eklendiği yerde demek ki burası ilgili komisyon değilmiş, şu anda ilgili 
komisyon olmadığının farkına varmışsınız ve geri çekiyorsunuz. İlgili komisyona zamanında gitmesi 
daha uygundu. Tabii, hazırda Genel Kurulda konuşulan bir kanun var, onun içine ekleyelim diye gece 
yarısı, alelacele sürpriz veya müjde diye aktarmak istediniz ama ne yazık ki iktidar sahibi arkadaşlar 
bunu da eline yüzüne bulaştırmışlar. Çünkü özellikle 2’nci madde Hazine ve Maliye Bakanının eski 
Hazine ve Maliye Bakanı olduğu; 3, 4, 5 ve 6’ncı maddeler ise Maliye Bakanının değişikliğinden sonra 
olduğu, yeni Maliye Bakanının da bu hesaplarda bir hata yapıldığıyla ilgili muhtemelen farkına vardığı 
için belki de onlar da yanlışlıkla da olsa geçecekti diye düşünüyorum. Sağlık personelleri bu şekilde 
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bir tepki göstermeseydi bu şekilde geçip sonradan mı farkına varılacaktı? Bizim bu torba kanundaki 
hatalarımızı, genel olarak, çok açık bir şekilde bir hatanın yüze vurulması diye görüyorum. Bu tarz 
işleri torba şeklinde yaparsak olacağı bu diye düşünüyorum. Elimizden geleni yapalım düzeltmek için 
ama bundan sonra, hiç olmazsa, demek ki torba kanunlar gelirken ilgili komisyonlarda bu kanunların 
görüşülmesinin daha uygun olduğu bir defa daha ortaya çıkmış oldu.

Teşekkür ederim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Yasin Bey, teşekkür ediyorum.

Tabii ki Komisyonumuz, bugüne kadarki çalışma pratiği ve geleneğine uygun olarak -yine sizin 
de ifade ettiğiniz gibi- tüm konuları tüm açıklığıyla konuşmak, müzakere etmek ve sonuca bağlamak 
üzere yine bir arada. Bu ifadelerinizi, görüşlerinizi Komisyon arkadaşlarımızla birlikte hep beraber 
değerlendirelim.

Öncelikle, usule ilişkin yani Genel Kurulda kabul edilen bir maddenin komisyona geri çekilmesine 
dair İç Tüzük’ün 88’inci maddesini sizlerle paylaşmak istiyorum müsaadenizle. 88’inci madde der ki: 
“Esas komisyon teklifin tümünün -ki bu esas komisyon bizdik, malum- belli bir veya birkaç maddesinin, 
komisyona geri verilmesini, bir defaya mahsus olmak üzere isteyebilir.”

YASİN ÖZTÜRK (Denizli) – Oylama bittikten sonra mı?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Oylama bittikten sonra ya da önce ayrımı yapmadan, bu 
madde bence ikisini de teşmil ediyor.

“Bu istem, görüşülmeksizin yerine getirilir -ki Genel Kurulumuz bugün bu talebimizi yerine 
getirmiş oldu- Teklifin tümü geri istenmişse, teklif hakkında verilen bütün önergeler; teklifin belli bir 
veya birkaç maddesi geri istenmişse, o madde veya maddeler hakkındaki önergeler esas komisyona 
verilir.” Yani, bu kapsamda doğrusu biz bunu çekmiş olduk dolayısıyla şu an İç Tüzük’e uygun bir 
pratik içerisindeyiz ve bu komisyon talebimiz Meclis Başkanlık Divanınca değerlendirildi, Başkanlık 
uygun gördü, bu teklif, daha doğrusu talep okundu ve bu şekliyle maddeler Komisyonumuza gelmiş 
oldu. Dolayısıyla, usulde şu an için İç Tüzük’e aykırı bir durum yok, diğer konuları tabii ki müzakere 
edeceğiz.

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Komisyona, bizim Komisyonumuza gelmedi, burada 
görüşülmedi.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Üstat, şöyle, detaylı görüşünü de almak isterim. Malum, 
biz Genel Kurulda Komisyonumuzun çoğunluğuyla birlikte “Komisyonumuzun çoğunluğu vardır ve 
katılıyoruz.” dediğimiz anda Komisyonumuzun görev alanına, daha doğrusu çalışma alanına girdi ve 
Komisyonumuza mal oldu. Dolayısıyla esas Komisyonda... Genel Kurulda yaptığımız çalışmayla bu 
maddeler Komisyonumuza geldi. 

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Tabii yani bununla ilgili hiçbir şey konuşulmadan yapıldı. 
Komisyona geldi, tamam, biz de orada, Komisyonda görüşülmeden bunu kabul ettiğimizi ifade ettik 
ama yani görüşülmeden de böyle sonuçlar ortaya çıkıyor yani olmadık işlerle Komisyonu meşgul 
ediyoruz, Meclisi, Genel Kurulu meşgul ediyoruz. Maalesef burada yasa tekniğine uygun olmayan 
bir torba yasayla her şeyi halledilebilecekmişiz gibi bir yöntemin uygulanması hepimizi zor durumda 
bırakmış durumda, hepimiz zor durumda kalmış durumdayız. 

Şimdilik bu kadar yani ben uzun uzun konuşmak için sizden gene söz isteyeceğim. 

Sağ olun.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ - Teşekkür ederim.
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Komisyon üyelerimizden söz almak isteyen arkadaşımız var mı?

Sayın Şevkin’e söz veriyorum.

Buyurun Müzeyyen Hanım.

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Tüm hazırunu saygıyla selamlıyorum.

Pandemi döneminde geçen iki yılda canını dişine takarak pandemide çalışan tüm doktorlarımızı 
ve sağlık çalışanlarını sadece takdir etmekle yetindik ve alkışlamakla yetindik, onun dışında herhangi 
bir iyileştirme yapılmamıştı bugüne kadar. Tüm sağlık çalışanlarına hem hekimlerimize hem de tüm 
sağlık çalışanlarına hem vefa borcumuz hem gönül borcumuz hem de şükran borcumuz var. Dolayısıyla 
bunları kapsamış olan yani hem hekimlerimizi hem de diş hekimlerimizi kapsanmış olan ve hem de 
oylanmış olan bu maddeyi geri çekmek, kamuoyunda ve sağlık camiasında oluşmuş olan beklentiyi 
olumsuz noktaya getirecektir. Yani hekimlerimizde ve özellikle emekli hekimlerimizde bu konuda ciddi 
bir beklenti oluştu, tabii ki tüm diğer sağlık çalışanlarında olduğu gibi.

Şimdi, âdeta yapboz tahtasına çevrilen, ilgisiz komisyonlara torba yasayla enine boyuna 
tartışılmadan, ilgili tarafların görüşleri alınmadan apar topar getirilen bu tür maddelerin, işte maalesef 
yanlışlıkları sonradan ortaya çıkıp -dediğim gibi enine boyuna- tabipler odasının görüşü alınmadan, 
ilgili tarafların hiçbir görüşü alınmadan getirildiğinde böyle yanlıştan dönmek gibi bir duruma 
geliniyor. Bana göre hazır oylanmış olan diş hekimleri ve hekimlere ilişkin alınmış bu kararın, daha 
sonra yapmış olduğunuz gibi, pek çok kanunda yapmış olduğunuz gibi yeniden düzenlenebilecek 
noktada olan bu kanun teklifinin bence bu şekilde geçmesi gerekiyor; hatta hatta genişletilerek diğer 
sağlık çalışanlarının da bu konuda beklentisi oluştu, onlarda bu uygulamanın yapılması gerekiyor. 
Tabii bu uygulamanın sadece kamuda çalışan ya da kamudan emekli hekimlere değil, SSK ve BAĞ-
KUR emeklisi hekimlere de yapılması gerekiyor. Üniversiteler dâhil, tüm sağlık birimlerinde çalışan 
hekimlere ve sağlık çalışanlarına bunun yansıtılması gerekiyor.

Emeklilikle ilgili yasa teklifi, hekimlerin ve sağlık çalışanlarının zaten yıllardır beklediği ve 
istediği bir yasa. Bence bundan mümkün olduğunca geri adım atmamak gerekiyor. Bu teklifte özellikle 
SSK ve BAĞ-KUR’dan emekli hekimleri mutlaka kapsama almak gerekiyor çünkü onlar, BAĞ-KUR 
ve SSK emeklisi hekimler, 3 bin lira ile 4 bin lira arası emekli maaşı almaktalar şu anda. Dolayısıyla 
ömrü boyunca en ağır eğitimi almış ve hayatı boyunca yaşam kurtarmayla uğraşmış olan hekimlerin 
açlık sınırının altında emeklilik ücreti alması da tabii ki kabul edilebilir bir durum değildir.

Döner sermaye ve performans sisteminden de derhâl vazgeçilmeli veya performans maaşa en fazla 
yüzde 15 yansıtılmalı, sabit ödemeler emekliliğe yansıtılmalıdır.

Hekimler açısından 7200 ek gösterge ve pandemide çalışılan her yıl için yüz yirmi gün en azından 
bir yıpranma payı olmalıdır.

4.891 doktor bu süreçte yurt dışına kaçtı arkadaşlar çünkü ücretler yetersiz, çalışma koşulları 
verimsiz, insanlık dışı bir çalışma var. Özellikle bu pandemi döneminde hem ücretleri yeterli değil hem 
mesaileri konusunda sıkıntılar var. On sekiz ayda istifa eden doktor sayısı 8 bini buldu.

Cumhuriyet Halk Partisi olarak defalarca bunu gündeme getirmemize rağmen, hemşirelere 3600 
ek gösterge hâlen verilmedi. Hemşireler, ebeler, laboratuvar teknisyenleri, odyometristler, psikologlar, 
hasta bakıcılar bu iyileştirmeden yararlanmalı dedik ama ne yazık ki bunlar gündeme gelmedi bu 
süreçte. Mutlaka bunların da kapsama alınması gerekiyor, 39 branşta sağlık çalışanı var, bunların dikkate 
alınması gerekiyor. Sağlık ordusu içerisinde bir nefer olarak hizmet veren tüm sağlık çalışanlarına bu 
düzenleme getirilmeli.
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Nitelikli yasama teklifleri konusunu da arkadaşlar, her seferinde söylediğimiz gibi, burada da 
söylüyoruz Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonunda değil, elbette 
Sağlık Komisyonunda görüşülmeliydi bu, apar topar gelmemeliydi, tüm birimler mutlaka bu konuda 
tartışmalı ve sağlıklı yasalar çıkarılmalıydı ama şu saatten sonra hazır beklentiye girilmiştir, bence 
bu maddeler, bu hâliyle kalmalıdır ve daha sonra bu iyileştirme yapıldığında da buna ilişkin ilgili 
birimlerin, sendikaların, tabip odalarının da görüşleri alınarak daha sağlıklı bir yasama yapılmalıdır 
diye düşünüyorum.

Yine Covid-19, meslek hastalığı sayılmalı; sağlıkta şiddet yasası çıkarılmalı, Aile Hekimliği Ceza 
Yönetmeliği de geri çekilmelidir diye buradan görüşlerimizi ifade ediyoruz.

Teşekkür ederim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ - Müzeyyen Hanım, çok teşekkür ediyorum görüşleriniz için.

Şimdi Fuat Bey’e söz veriyorum.

Buyurun Fuat Bey.

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Değerli Başkanım, değerli Komisyon üyelerimiz, Sayın Bakan 
Yardımcımız; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Burada konuştuğumuz konu, sağlıkçıların, özellikle uzman ve pratisyen hekimlerin gelir 
düzeylerinin yükseltilmesi için kanun teklifine, Meclisteki en son kanun teklifine ilave madde ihdas 
edilmesiydi. Çok iyi niyetle yola çıkılan kanun teklifi, madde ihdaslarıydı fakat daha sonra Maliye 
tarafı, birtakım dengelerin bozulduğunu, hesaplamaların tekrar yapılması gerektiğini düşündüğü için 
bu kanun maddelerinin geri çekilmesini... Esas komisyonda, sağlıkla ilgili esas komisyonda tekrar 
enine boyuna, az önce Müzeyyen Hanım’ın da ifade ettiği bütün denklem ve dengeleriyle konuşulması 
için geri çekilmiş ve yeni düzenleme yapılmasının daha faydalı olacağı öngörülmüştür. Onun için bu 
maddede yapılan uygulamayı “Keşke şöyle yapılsaydı, böyle yapılsaydı.” diye ilkinde tartışabiliriz, 
ama nihai geldiğimiz durumda bunun esas komisyona gitmesi, sağlıkla ilgili uzmanların, orada bulunan 
üye doktor arkadaşların tecrübelerinin bu kanun teklifine yansıtılması ve topyekûn sağlıkla ilgili yeni 
çalışma yapılması daha uygundur diyorum. Buradaki uygulamanın da doğru olduğunu destekliyoruz.

Genel Kurulda bütçe çalışmalarımız var, orada bütün arkadaşların konuşmaları, görevleri vesaire 
olduğu için, bunu bence kısa zamanda bitirip tekrar esas komisyona havale etmemizin doğru olacağını 
düşünüyorum.

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ - Fuat Bey, çok teşekkür ediyorum görüşleriniz için.

Komisyon üyelerimizden söz almak isteyen var mı?

Abdurrahman Başkan, buyurun.

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) - Sayın Başkanım, kıymetli Komisyon üyesi arkadaşlarım, 
Sayın Bakan Yardımcımız, kıymetli basın mensupları; hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 
Tabii, biz, hepimiz Mecliste oy verdik ve çok iyi niyetli olarak bütün sağlık çalışanlarının gelirlerinin 
artırılması adına neredeyse Meclisin tamamında bir konsensüs oluşmuştu fakat burada tabii ki alelacele 
yapılan bir kararla, Sağlık Bakanlığımızda hekimden hemşireye, sağlık görevlisinden ambulans 
şoförüne kadar o kadar çok kadro var ki, bu kadrolardan birinin ya da birkaçının durumunu iyileştirip 
diğerlerini iyileştirmediğiniz zaman da tabii ki eşitsizlik ilkesi hasıl oluyor.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – “Dipte buluşalım.” diyorsunuz yani Vekilim!

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) - Dipte buluşmayalım. 
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ALİ ŞEKER (İstanbul) - Hiçbirini iyileştirmeyelim!

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) - Hayır, tam tersini söyledim ama Sayın doktorum biraz 
yanlış anladı herhâlde.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ - Bence bir daha söyleyin zararı yok.

Buyurun.

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) - Ben doğru söyledim yani bütün kademedeki sağlık 
çalışanlarında denge bozulacağı için diğerlerine de verilecek oranların belirlenmesi... Çünkü Sağlık 
Bakanlığı bizim ihtisas konumuz değil. Evet, sanayi, ticaret, enerji ve bilgi teknolojileri konuları bizim 
uzmanlık konularımız içerisinde ama Ali Bey gibi sağlık konusunda, bu konuda uzman değiliz biz. 
Sağlık Bakanlığının ve sağlıkla ilgili bütün sivil toplum örgütlerinin görüşü alınarak daha sağlıklı... 
Artık cin şişeden çıktıktan sonra geri dönme ihtimali yok fakat bunun ortalaması üzerinde yani 
dengeler üzerinde çalışılarak yürütüleceğini düşünüyorum çünkü bu kadar beklenti yarattıktan sonra bu 
çıkmadığı takdirde gerçekten o insanlara hani çok şey olur. Bir beklenti oluşturuyorsunuz insanlarda. 
Bu, şeye benziyor “af çıkacak” deyip çıkmaması gibi insanların geçmiş dönemde söylediği…

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – “Askerlik inecek” gibi.

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) – “Askerlik inecek” denildiği gibi. Bunların hepsi 
söylenir, söylendikten sonra bunun yapılacağını ben, Sağlık Komisyonunun, Bakan Yardımcımızın da 
bu konuda çalışmalarını, hani kendi ihtisas konularında düzgün yapacaklarını düşünüyorum. Bizden 
çıkan şey birazcık tam anlamıyla dört başı mamur olmayacaktı yani ve şimdi, sanıyorum, biz nasıl bir 
marangoz kadar bir iskemleyi güzel yapamazsak Sağlık Komisyonunun da bunu bence daha düzgün bir 
hâle getireceğine inanıyorum ve inşallah, bunun da sağlık camiamız için beklentilerinin karşılandığı bir 
dönem olmasını diliyorum. Çünkü Maliye Bakanlığının bütçesi belli, sistem belli. Bu bütçe içerisinde 
ne kadar iyileştiricilik yaparsa biz de onu takdir ederiz.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ - Abdurrahman Bey, çok teşekkür ediyorum.

Komisyon üyelerimizden Kadim Bey, buyurun.

KADİM DURMAZ (Tokat) – Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar, kıymetli bürokratlar ve 
basın mensupları; tabii, AK PARTİ iktidarlarıyla bu torba yasa geleneği çok iyiye kullanılmadı. Yani 
bazen bu ülkenin ya da belli meslek gruplarının hayrına olan şeyleri hayata hızlı geçirme noktasında 
birçok patinaj yapıldığına bu Parlamento tanık oldu. Parlamentolar, ülkelerine çıkardıkları yasalarla 
saygınlık kazanıyorlar. Ne acı ki bu torba yasa geleneği, Parlamentomuza saygınlık noktasında bir şey 
kazandıramadığı gibi çok şey kaybettiriyor. Şimdi, bakın, burada da hiç ilgisi olmayan bir Komisyonda, 
alelacele, alt ve ihtisas komisyonlarından görüş alınmadan bir yol alma… Belki bir iyi niyetti ama iyi 
niyet de olsa yasayla yönetilen ülkelerde bunun belli kurallarla ve teamüllerle ilerlemesi doğru olandı; 
bunu yapamadık.

Tabii, pandemi sürecinde gerçekten özveriyle çalışan, bir bütüncül olan, hekiminden en alt 
kademesindeki çalışanına kadar tamamını mutlu edecek ortak bir anlayışta bulunduk, Mecliste topluca 
alkışladık ama bunları iyileştirme noktasında gerçekten çok ince düşünerek Türk Tabipleri Birliğinden, 
sendikalardan, belli kurum ve kuruluşlardan yeteri kadar görüş almadan alelacele yol aldık; tabii, sonuçta 
da bu noktaya geldik. Ama yine, iyi niyetle bu hatayı düzeltebilme noktasında her şeyi bütçeye, paraya 
bağlamadan insan sağlığının ve insanı yaşatmanın çok kıymetli ve değerli olduğunu bilip bunu hemen 
bir faturaya dönüştürüp öyle bir bakışla yol almanın da doğru olmadığına inanıyorum. Bu noktada, 
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aramızdaki hekim arkadaşların, yine, Sağlık Bakanlığından gelen kıymetli arkadaşların da görüşlerini 
özellikle merak etmekteyiz. Biz bunları da dinleyerek doğru bir yasa çalışmasının yapılmasının daha 
doğru olduğuna inanıyoruz.

Tekrar, ben, bu konuda farkındalık gösterip Komisyona katkı sunacak arkadaşlara da teşekkür 
ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Kadim Bey, çok teşekkür ediyorum. 

Komisyon üyelerimizden söz almak isteyen var mı?

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Başkanım…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Çetin Osman Bey, buyurun.

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Şimdi, tabii, son derece önemli bir konu Meclise geldi ve ilk defa oluyor, Mecliste oy birliğiyle bir 
kesimin, öncelikle doktorların haklarıyla ilgili Parlamento ne kadar hassas olduğunu bir kere gösterdi 
orada. Fakat yöntem açısından bunların tartışılması gerekiyor. Şimdi, bir torba kanun var, 12 kanunda 
değişiklik yapılan bir torba kanun var. Burada günlerce konuştuk, daha sonra Meclise geldi, Mecliste 
birtakım düzeltmeler yaptık, hatta 1 maddeyi geri çektik ve tam bütçe görüşmelerinin hemen öncesinde 
biz bunu gerçekleştirdik ve en sonunda da “Bu torba kanunu bekletelim, daha sonra bakarız.” dedik. 
Şimdi, kanun yapma tekniği anlamında her yeri eleştirilecek bir tutum bu maalesef ve bu ilk defa 
olmuyor. Yani bundan önce de çeklerin tahsil edilmesi konusuyla ilgili Meclis kapanmadan önce bir 
kanun geldi ve biz burada o kanun her yerinin hata olduğunu -ya, ibraz edildiği durumda çekin tahsil 
edilmemesi ne demek?- her tarafının hata olduğunu ve bütün ticari faaliyetlerin tamamını kilitleyecek 
bir karar olduğun söylememize rağmen, bu kanun Meclisten geçti. Yani daha tatile gitmeden hemen 
önce getirilen bir kanundu ve daha sonra da bunun yanlış olduğu anlaşıldı ve bir düzeltmeyle tekrar o 
işten vazgeçildi; şimdi, böyle olmaz. Yani hem topluma karşı Parlamento çok kötü bir görüntü veriyor 
hem de uluslararası ilişkilerde de “Ya, şu Parlamentoya bakın ne hâldeler, kanun bile yapamıyorlar.” 
noktasına bizi götürmemesi lazım. 

Biraz önce, sağ olsun, sayın vekillerim iyi niyetle birtakım şeyler söylediler. Yani askerliğin 
kısaltılmasıyla falan ilişkilendirilmemesi lazım bunun ya da ne bileyim, af çıkacak konusuyla ilgili 
ilişkilendirilmemesi lazım.

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Abdurrahman Bey söyledi “Bir beklenti oluştu.” 

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – İlişkilendirilmemesi lazım. Zaten bu pandeminin başladığı 
günden itibaren hepimiz sağlıkçıların zor koşullarda çalıştıklarını, on sekiz saat, yirmi saat çalıştıklarını 
ve hiçbir koruma önleminin maalesef alınamadığını ve doktorların hayatlarını kaybettiğini, bunların 
gelir düzeylerinin mutlaka yükseltilmesi gerektiğini on sekiz aydır konuşuyoruz ve biz -bir torba 
kanunu- Sanayi, Ticaret Komisyonundan bir torba kanunu Meclise götürüyoruz, Mecliste geri 
çekmek durumunda kalıyoruz. Ya, bunların hepsi, gerçekten aslında bütün iş dünyasını da yakından 
ilgilendiren, aynı zamanda toplumu yakından ilgilendiren konularda bize patinaj yaptırıyor, hepimizin 
saygınlığını aşağıya çekiyor. Bunları burada söylemek zorundayız. Bakın, şimdi, bununla ilgili de 
bu kanunla ilgili de tamam, yani gayet güzel, gecikmiş de olsa doktorlarımıza bir hak doğurdu ve 
ücretlerinin artmasıyla ilgili gerçekten çok doğru bir iş yapılırken -gene işte, Maliye Bakanlığı bütçesi 
yokmuş- Sayın Sağlık Bakanı çıkıp şunu söyledi: “Doktorlarımıza müjde veriyoruz” dedi, duyurusunu 
yaptı. Daha sonra arka tarafta, kuliste Maliye Bakanı ile Sağlık Bakanı anlaşamadı. Biz, tekrar, bize ait 
olmayan bir kanunu, aslında Sağlık Komisyonuna ait olan bir kanunu “Nasılsa bir torba kanun gelmiş 
hadi burada da koyuverelim bu maddeyi de buradan geçsin.” güzellemesi yapamayız; bu, doğru değil. 
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Yani biz, sağlıkçılara tamam, bütün sağlık derneklerine, vakıflarına, sivil toplum örgütlerine bunları 
soracağız, daha sonra alt komisyonlar tartışacak, sağlıklı bir şekilde muhalefetin görüşleri de alınacak, 
kanun maddeleri çıkacak, dört dörtlük bir kanun hazırlayıp Mecliste gene el birliğiyle biz bunu tam 
çoğunlukla geçireceğiz. Yani bu kadar basit bir konunun bu hâle getirilmesi, maalesef, Parlamentonun 
saygınlığını bir kere daha zedeledi. 

Bir de bunun sizlere de geldiğini düşündüğüm, iktidar üyelerine de geldiğini düşündüğüm Covid-19 
vakalarının meslek hastalığı sayılmasıyla ilgili yine burada -en azından bir not olarak düşeyim- bir 
çalışmanın yapılıp bir an önce hayata geçirilmesini, özellikle de Sanayi Komisyonunu çok yakından 
ilgilendirdiği için söylüyorum, hayata geçirilmesini sağlamamız lazım. Örnek vermek gerekirse bir 
işletmede bir kişi hayatını kaybettiği zaman o işletmenin yöneticilerine ya da o işletmenin ortaklarına, 
o işletmeye dava açıldığı zaman o işletme gerekli tedbirleri almadığı için o davayı kazanıyor. Hâlbuki 
Covid’in otobüste mi, toplu ulaşımda mı, sokakta mı, herhangi bir yerde mi bulaştığını bilmiyorsunuz 
fakat sigortalı olarak iş yerinde çalıştığı noktada hayatını kaybettikten sonra yakınlarının açtığı 
davayla o iş yeri, maalesef, cezalandırılıyor. Yani bunun da bir şekilde -burada Sağlık Komisyonundan 
arkadaşlarımız da var- ele alınması gerekiyor. 

Benim söyleyeceklerim şimdilik bu kadar, teşekkür ederim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Teşekkür ediyorum Çetin Osman Bey’e.

Şimdi, Muazzez Hanım, buyurun.

MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Teşekkür ederim.

Ben de açıkçası, bugün böyle alelacele hepimizin onayladığı ancak bugün geri çekilmek istenen 
bu düzenlemeyi doğru bulmadığımı ifade etmek istiyorum. Aslında diğer arkadaşların da ifade ettiği 
gibi, yine, torba yasaların sakıncalarını bir kez daha görüyoruz. Eğer bu yasa düzenlenmeden ilgili sivil 
toplum kuruluşlarıyla, örgütleriyle, sendikalarla görüşülmüş olsaydı bugün geri çekilmiyor olacaktı ve 
daha sağlıklı bir düzenleme, onların da taleplerini karşılayan bir düzenleme olacaktı ama maalesef, her 
zamanki uygulama; tepeden hazırlanan bir düzenleme ve sonra da kendinizce uygun görmediğiniz bu 
düzenlemeyi tekrar geri çekip yine artık nasıl düzenlenecekse…

Bir diğeri de aslında yani ihtisas komisyonu değiliz biz. Bizim görüşmeyeceğimiz, aslında başka 
komisyonları, alanları ilgilendiren bir konu hakkında da tekrardan burada şey yapıyoruz yani açıkçası, 
getirilen düzenlemeyi hepimiz olumlu bulmuştuk. Hem kamuoyunda hem sağlık emekçileri alanında 
ciddi bir beklenti ve olumlu bir yankı da uyandırmıştı. Şimdi, tekrardan o beklentiyi sıfıra düşüren, 
moralsizleştiren, yine, her yönüyle olumsuz bir hava da yaratılıyor ve emin olun ki bütün sağlıkçıların 
gözü bugün buradan çıkacak haberlere, karara bakıyor. Dolayısıyla, bu düzenlemenin geri çekilmesini 
açıkçası biz doğru bulmuyoruz. Sağlıkçıların tüm talepleri dinlenerek -basında açıklandı, bizlere geldi- 
bütün bu talepleri dikkate alınarak ve bu maddenin geri çekilmesi yerine tüm sağlık emekçilerini 
kapsayan düzenlemelerin; iş barışı, sağlıklı bir yaşam ve toplum sağlığı açısından da sağlıkçıların 
iyi koşullarda ve iyi bir psikolojiyle çalışmaları için bütün çalışanları kapsayan düzenlemelerin de 
eklenerek geçirilmesi gerekiyor. Dolayısıyla, tekrar ifade ediyorum: Bu yasanın geri çekilmesini biz 
parti olarak da birey olarak da halk olarak da kabul etmediğimizi bir kez daha ifade ediyoruz. Daha 
sonraki süreçte de görüşlerimizi tekrar ifade edeceğiz.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Teşekkürler Muazzez Hanım.

Ahmet Bey, buyurun.
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AHMET ÇOLAKOĞLU (Zonguldak) – Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakan 
Yardımcım; öncelikli olarak herkesi saygıyla selamlıyorum.

Aslında kanun teklifiyle ilgili ve Mecliste yapılan çalışmalarla ilgili, ihdasla ilgili birçok konu 
görüşüldü yani aslında her konuşmacımızın söylemlerinde tabii ki doğruluk payı olduğunu açıkça 
söylemek gerekiyor. Fakat tabii ki bizler Meclis çalışmalarımızda… Sayın Vekilim bazı yanlışlıklardan 
bahsetti; eğer biz burada Meclisteki, Genel Kuruldaki bu yanlışlıkları konuşmaya başlarsak bunu daha 
da genişletebiliriz. Öyle zaman oluyor ki 30-35 maddelik bir kanun teklifinde önergelere baktığımızda 
o kanunun komplesi belki bir hafta içinde bitecek. Burada, komisyonlarda konuşuyoruz, sadece 1 veya 
2 maddede sıkıntılı olduğumuz veya farklı düşündüğümüz -ortaya çıkan- kanunlarda 30 maddelik 
bir kanun Genel Kurulda bazen on beş günümüzü almış oluyor. Bunlara daha dikkatli yaklaştığımız 
zaman, aslında bu kanunu bizler bir haftada bitirebiliriz, belki iki günde bitirebiliriz ve diğer kanunlara 
daha geniş tartışma zamanı ortaya çıkarılabilir; bu, aslında İç Tüzük’le de alakalı bir konu olabilir. Bu 
konuda, aslında hem Mecliste hem parti grupları anlamında, karşılıklı biraz çalışma yapılması gerekir. 
Dediğimiz gibi, bu madde ihdası geldiğinde Genel Kurula, özellikle muhalefet partilerimizin Grup 
Başkan Vekilleri de tutanaklara bunun bir oy çokluğuyla değil, oy birliğiyle geçtiğini orada kendileri de 
vurgulamışlardı ve bu, oy birliğiyle geçti. Tabii ki buradaki noksanlıklar, aksaklıklar yine zaman içinde 
konuşulur. Hem Abdurrahman Başkanımızın dediği gibi hem de Fuat Başkanımızın dediği gibi inşallah 
bunlar zaman içinde düzelecektir. Şunu da özellikle vurgulamak istiyorum: Öyle bir Meclisimiz var 
ki öyle bir milletvekilliği sistemimiz var ki bakın, taleplere duyarsız kalamıyoruz ve kalmadığımız 
da burada ortaya çıkmıştır. Belli bir kapsamda yapılan bu düzenleme, şimdi Bakanlığımız tarafından 
gerekli, ilgili komisyonda görüşülecek ve daha kapsamlı bir şekilde bir değerlendirme yapılması, 
ortaya çıkması aslında Meclisimizin ne kadar duyarlı olduğunun bir göstergesidir. Halkımızdan, 
vatandaşımızdan, Türkiye’nin dört bir köşesinden gelen taleplerin tekrar değerlendirilmesi için de aracı 
olmadan, direkt bunun Mecliste -demokrasi içinde- gündeme gelebildiğini bizler burada görüyoruz; 
bunun da çok güzel bir gelişme olduğunu özellikle vurgulamak isterim. 

Bir de Sayın Vekilim “geri çekilme” gibi bir ibare kullandı. Burada bizim gerekçemizde de 
belli; gerekçemizde bizler “geri çekilme” gibi bir ibareden ziyade, önergeyle, ilgili komisyonda daha 
teferruatlı görüşülmesi için maddenin tekliften çıkarılması gibi bir durum var yani burada bir başka 
komisyonda… Komple geri çekme gibi bir durum olmadığını da vurgulamak istiyorum. İnşallah, daha 
kapsamlı bir şekilde ve daha teferruatlı bir şekilde…

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Program…

AHMET ÇOLAKOĞLU (Zonguldak) – Hayır, hayır, şunu demek istiyorum: Yapılacak olan bu 
değişiklik hiç yapılmayacak anlamına kesinlikle gelmesin. 

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Elbette gelir ama üç ay sonra bir maliye yasası düzenlenebilir 
hazır kamuoyu oluşmuşken.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Bir müsaade edin Müzeyyen Hanım.

AHMET ÇOLAKOĞLU (Zonguldak) – Anlıyorum ben sizleri.

İnşallah, bunu ilgili komisyonda, yine bütün sağlık çalışanlarının teferruatlı bir şekilde hizmetine 
sunulacak bir kanun metnini ve bu maddeleri aynı şekilde halkımızın hizmetine sunacağız. İlgili 
komisyona bunlar sevk edildiğinde… İlgili komisyondaki arkadaşları halkımızın yararına çıkaracakları 
kanun için şimdiden tebrik ediyorum, Sağlık Bakanlığını tebrik ediyorum.

Tekrar hepinizi saygıyla selamlıyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Ahmet Bey, teşekkür ediyorum katkılarınız için.
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Sayın Erdoğan, Mehmet Bey, buyurun.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Değerli arkadaşlar, tabii, bu yasayla ilgili, o gün hakikaten 
çok ciddi bir şekilde, milletvekillerimiz de bu yasayı görüşürken madde ihdası olarak imza atma 
sırasına girdiler hatırlarsanız.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Doğru bir şey.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Tabii, tabii. Bunu sonuna kadar da destekliyoruz ancak öyle 
bir şey zuhur etti ki daha madde oylandığı anda bile ciddi bir şekilde… Mesela beni Veteriner Odası 
aradı, dedi ki: “Ya, biz de sağlıkçıyız.” Ee, doğru.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Doğru, onlara da yapalım.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Tabii, tabii. Hah işte, bak, onlara da yapalım, değil mi?

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Yapalım, bunları niye engelliyorsunuz?

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Tamam, engellemeyeceğiz.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Dâhil etmek lazım zaten.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Şimdi, işte, bunu söylüyorum.

KADİM DURMAZ (Tokat) – Onlara yapma sözü verelim.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Bak, bak, sen o sözü veremezsin, Parlamento verir.

Bakın, arkadaşlar, benim dediğim şeyi siz tekrar edip duruyorsunuz. Ne oluyor ya?

HABİP EKSİK (Iğdır) – Ama güzel bir şey söylüyorsunuz.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Ya, muhalefet demek bu mu?

YASİN ÖZTÜRK (Denizli) – Tutanaklara girsin de…

HABİP EKSİK (Iğdır) – Onaylıyoruz sizi.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Hayır, hayır. Ya, muhalefet olmak demek, sözün tamamını 
beklememek demek mi?

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Yok, estağfurullah.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – O zaman müsaade edin de bir ne diyeceğimi izah edeyim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Mehmet Bey’in konuşmasına müsaade edelim.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Ama hoşuma da gitti yani hakikaten Türkiye’de muhalefetin 
geldiği nokta bu maalesef yani.

Şimdi, değerli arkadaşlar, bakın, hepimizin karşılaştığı, sizlerin de karşılaştığı bir olay oldu. Neydi 
bu?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Mehmet Bey çok tecrübeli bir ağabeyimiz; Komisyonun en 
eski üyesi, Parlamentonun da belki en eskilerinden birisi.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Teşekkür ederiz.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Kaçıncı dönem Mehmet ağabey?

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Ara dönemle beş.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Dolayısıyla kendisini dinleyelim. 

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Yani onun için de değil de bir garibanı da dinleyin yani bir 
gariban ya.
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Şimdi, arkadaşlar, bakın, bunu samimi olarak söylüyorum, bunun muhalefeti olmaz. Bu konuşulan 
sonunda... Bizim toplumumuzun bir kesimini, sağlıkçı kesimini, önemli bir kesimini ilgilendiren bir 
yasa görüşüyoruz. Bunun eksik olduğunu hepiniz de ifade ediyorsunuz. Şimdi, bakın, tamamlanmaya 
yönelik bir adım atılacak. Nasıl? Veteriner, ben bunu… Hakikaten muhalefet iktidar diye bakmayın. 
Şimdi, bakın, arıyor veterinerler, diyor ki: “Ya, bizi niye katmıyorsunuz?” Diğer kesimlerin tamamı, 
ya, diş hekimi ile doktorlar arıyor, diyor ki: “Biz de profesörüz.” diyor. Öbürü de “Ben de doçentim.” 
diyor. “Buranın neresinde varım? Bir eksiklik var.” diyor. Öbür taraftan…

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Tamamlayalım.

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Arkadaşım, tamamlayalım diyorum işte ben de.

Diğer kesim, hemşiresi var, ebesi var, sağlık çalışanları var. Bunların kapsamlı bir şekilde 
görüşülmesine bu Komisyonun uygun olmadığını da hepimiz kabul etmiyor muyuz? Asli komisyon 
hangisi? Sağlık Komisyonu. Yani bunu onun için hiç polemik yapmayalım. Bu, Sağlık Komisyonunda 
görüşülmeli, etraflıca görüşülmeli. Veterinerler de masayı yatırılsın, hemşireler de diğer kesimler de ve 
ciddi bir yasa çıksın, doğru bir yasa çıksın. Onun için buna imtina etmeli.

Dinlediğiniz için teşekkür ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Teşekkür ederim. 

Bakın, ben Mehmet Bey’i dinleyelim dedim, güzel oldu, görüyorsunuz.

MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Peki. Ama burada önerilerimiz kabul edilmiyor. 

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Edilir, edilir, Komisyonda edilir.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Şimdi, Komisyon üyesi arkadaşlarımızdan söz almak isteyen 
yok.

Komisyonumuza gelen diğer milletvekili arkadaşlarımıza söz vereceğiz. 

Yüksel Hanım, Yüksel Özkan, buyurun.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Yüksel Bey…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Affedersiniz, affedersiniz…

Buyurun Yüksel Bey.

YÜKSEL ÖZKAN (Bursa) – Teşekkür ederim.

Özür dilemeyin, ben Cerrahpaşa 85 mezunuyum, 4 Yüksel vardı sınıfta; 2’si erkek, 2’si kadın; 
dolayısıyla teşekkür ederim nezaketiniz için.

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakan Yardımcımız, değerli milletvekili 
arkadaşlarım; şimdi, hem bir milletvekili olarak hem otuz beş yılını sağlıkta harcamış, halkın sağlığına 
hizmet etmiş bir arkadaşınız hem de bir akademisyen olarak ayrıca görüşlerimi ifade etmek istiyorum, 
her ne kadar Sağlık Komisyonunda olmasam da. 

Şimdi, izniniz olursa -tabii, herkesin bildiği bir konu ama- hem kayıtlara geçsin hem nerelere 
geldik, bir düşünme açısından bir iki veri paylaşmak istiyorum. Yıllara göre yurt dışına giden, ülkesini 
terk eden hekim sayısı 2021’de 59, 2015’te 150, 2018’de 802, 2019’da 1.047, 2021’de 1.246 yani her 
ay 100 hekim ülkesini terk ediyor. Arkadaşlar, bunu ciddi bir şekilde sorgulamalıyız, araştırmalıyız 
ve bu bizleri endişelendirmeli. Yarın öbür gün, inanın… Görüyorsunuz, TUS sınavlarından sonra 
belli branşlara ciddi olarak hekimlerin ilgisi azaldı; başta kalp damar cerrahisi, genel cerrahi olmak 
üzere, ciddi sıkıntılar var. Bu sıkıntıların sebepleri çok tabii ama bir şeyi vurgulamak istiyorum: Trafik 
sigortası yaptırıyorsunuz zorunlu olarak, her sağlık çalışanı da bir zorunlu sigorta yaptırıyor ve sigorta 
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şirketleri   –Sayın Bakanımız da bilir- bazı branşları, bazı uzmanlık dallarını sigorta yapmıyor ve 
hekimlerin geliri belli kamuda, ciddi davalarla muhatap oluyorlar. Artık hekimler bu malpraktis yasası 
doğrultusunda bir kazanç kapısı olarak görülmeye başlandı; bunlar çok ciddi sıkıntılar. Dolayısıyla 
sadece “aysbergin görünen kısmını tartışıyoruz ama sorunlar gerçekten çok derin, derinleşti; bunları hiç 
gündeme getirmedik. Usullerle ilgili bir şey söylemeyeceğim çünkü çok arkadaşımız –ben Cumhuriyet 
Halk Partisi Bursa Milletvekiliyim- usullerle ilgili çok şey söyledi, doğru. Niçin buraya geldik ki? Bunu 
sorgulamamız lazım. İlgili kuruluşların, bakanlıkların haberi yok anladığım kadarıyla. Yani böyle bir 
düzenleme nasıl yapılabilir? Türk Tabipleri Birliğinin haberi yok, diğer yardımcı sağlık personelinin 
derneklerinin, kuruluşların haberi yok. Yani biz istişare kültüründen uzaklaştık arkadaşlar, bunun 
sebebi bu. İstişare kültüründen uzaklaştık, popülizme teslim olduk; kabul edilir veya edilmez, görünen 
o ve sonuç bu.

Şimdi, büyük bir beklentiye soktuk herkesi. Benim eşim otuz yıllık çocuk hekimi. Ülkenin şartları 
malum ama aldığı emekli maaşını söyleyeyim: Kamudan emekli, 6.400 lira emekli maaşı alıyor. Ciddi 
olarak biz hekimleri… Çok yetersiz olmasına rağmen hepimiz “evet” dedik. Son dakika önümüze 
geldi gruplarda, baktık, bazı kazanımlar var. Bu bazı kazanımlara biz “hayır” diyebilir miyiz? Tabii 
ki diyemeyiz çok yetersiz olmasına rağmen ki bizim Grup Başkan Vekilimiz Sayın Engin Altay Bey 
de ifade ettiler, “Çok yetersiz ama bu kazanımlara ‘evet’ diyoruz.” Dedi; hepimiz dedik, çok güzel 
bir şey. Gelin, arkadaşlar, bunu geri çekmeden bu yetersiz de olsa kazanımlara “evet” deyip ilave bir 
düzenleme yapılsın ama Genel Kurulda “evet” dediğimiz noktalar… Yetersiz tabii, çalışma barışını da 
bozduk. Ben kendi sahamdan biliyorum, ben başhekimlik yaptım, bölüm başkanlığı yaptım uzun süre. 
Şimdi, hemşire arkadaşlar yemekhaneye gidip hekim arkadaşları alkışladılar protesto için, hekimin 
suçu değil ki. Sağlık çalışanını birbirine düşürüyoruz yani aklıselim davranıp burada yetersiz de olsa 
bu kazanımlara “hayır” demeyelim, geri çekmeyelim o maddeleri, eksik neyse onları yapalım. Sayın 
Bakan Yardımcımız da burada. Yani gerçekten eğer Covid’de bir başarıdan bahsedeceksek bunun 
temelinde sağlık çalışanları yatıyor, çok özveriyle çalıştılar. Biliyorsunuz, oturdukları, yaşadıkları 
mekânlarda bile komşuları “Bu hemşiredir.” “Bu doktordur.” diye sırtlarını çevirdiler yani insanlar 
ona rağmen… Biz hekimler fiziki mesafe diyoruz, bir hekim bir hastasına fiziki mesafe koyabilir mi? 
Öksürüyor, hapşırıyor; “Ağzını aç.” diyorsunuz, bir karış yakından muayene ediyorsunuz. Arkadaşlar, 
empati yapalım, otuz altı saat çalışma işkencesi var yani insanlık dışı. 

Çok özür dileyerek, bir cümleyle bitireceğim; asistanlığımızda şöyle derdik biz: Canlılar –çok 
özür diliyorum- 3’e ayrılır; insanlar, hayvanlar ve asistanlar diye. Yani gerçekten bu insanlık dışı bir 
şey. Otuz altı saat çalışan bir insanın hata yapmamasını beklemek… Ya, robot bile olsa bazen arıza 
yapıyor, teknik bir destek istiyor. Çok köklü değişikliklere, çok köklü düzenlemelere gerek var ama 
bir arkadaşınız, bir hekim olarak rica ediyorum, bu kazanım neyse bunu geri çekmeyelim. Bunların 
üzerine, dediğim gibi, aysberg gibi gerçekten sağlık çalışanlarının sorunları, bunlara yönelik köklü bir 
düzenleme yapalım, her ay 100 hekimimiz ülkeyi terk etmesin. Ciddi bir beyin göçü var.

Teşekkür ederim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Yüksek Bey, çok teşekkür ediyorum katkılarınız için.

Şimdi Gülüstan Hanım, buyurun.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Teşekkür ederim.

Sayın Başkan ve değerli hazırun, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
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Şimdi, aslında bu düzenleme bize sessiz bir şeyler anlatıyor. Mesela, o sessiz olarak anlattığı 
şeylerden birisi, bu ülkede sağlık alanında, özellikle hekimler ve hekim dışı sağlık personeli açısından 
ciddi sorunlar olduğuna özlük hakları sorunu olduğuna, emeklilik sorunu olduğuna, maaş sorunu 
olduğuna, çalışma sistemi sorunu olduğuna, fiziki koşul sorunu olduğuna, eğitim sorunu olduğuna dair 
bize sessizce aslında onlarca şey söylüyor. Şimdi, bu sessizce söylenen şeyleri aslında biz, genelde 
de sağlıkçı milletvekilleri kürsüden de defaatle dile getirdik; bütün muhalefet partilerinden sağlık 
emekçisi arkadaşlar, kürsüye çıktığımızda, pandemiden önce de pandemi süresince de alkışlamanın 
yetmeyeceğini, gerçekten, sürekli hasta insanlarla çalışmak zorunda kalan, sürekli sağlık hizmeti 
vermek zorunda kalan insanların koşullarının düzeltilmesi gerektiğini defaatle söyledik ve o kadar ağır 
sorunlar var ki Sayın Bakan yani bu düzenleme gerçekten çok açık ve net söyleyelim -teşbihte hata 
olmaz- devede kulak. O kadar ciddi sorunlar var ki… Yani ben on sekiz yıldan fazla sağlık alanında 
çalışmış bir emekçiyim, hastaneleri çok iyi biliyoruz, yardımcı sağlık personelinin sorunlarını çok iyi 
biliyoruz, hekim arkadaşların sorunlarını çok iyi biliyoruz ama tersten hastaların sorunlarını da çok iyi 
biliyoruz. Yani bu sadece bir hekim, hemşire sorunu da değil, toplamda bir sağlık sistemi sorunumuz 
var ve bu sağlık sisteminin düzeltilmesi gerekiyor. 

Şimdi, söz konusu düzenlemeye gelince, usule yönelik bütün itirazlara katılıyoruz. Vekilimiz 
de söyledi, Komisyon üyemiz yani bir torba yasa sistematiğinden defaatle… Biz bunu kürsüden 
söyleyince sataşıyor iktidar milletvekili arkadaşlar. Ya, diyoruz ki: Bakın, torba yasa yapmayın. Torba 
yasa yapmak kaliteli yasama faaliyetinin önündeki en büyük engeldir. Torba yasa yaptığınız zaman siz 
ihtisas komisyonlarına alt komisyonlardan görüş alamazsınız. Asıl komisyon Sağlık Komisyonuyken 
getirmiş burada, Sanayi Komisyonunda hekimlerin ve hekim dışı sağlık emekçilerinin özlük haklarını 
tartışıyorsak burada bir problem vardır diye onlarca defa uyardık ama ne yazık ki bütün bu uyarılarımızın 
hiçbirini dikkate almadınız ve ısrarla ve ısrarla birbirine benzemezleri aynı torbaya koyup 32 kanunda, 
40 kanunda değişiklik yapan düzenlemeler getirdiniz. Şimdi, ben sürekli “Google” elimde, asıl kanunu 
taramaya çalışıyorum. 287’de 21 kanunda değişiklik yaptınız değil mi, bunu saymazsak? Şimdi, 
21 kanuna dönüp bakmak zorundasınız bu düzenleme ne getiriyor diye. Bir defa, bu, bizlerin oraya 
muhalefet etmesini, bizlerin söz söylemesini de engelleyen bir şey. O nedenle bunlardan vazgeçmenizi, 
bir kez daha, defaatle ifade etmek istiyorum. 

Diğer bu mesele, şimdi, yaptığınız bu düzenleme Meclisteki bütün siyasi partiler tarafından 
onaylandı, mutabakatla geçti. Bakın, hepimiz dedik ki: “Evet, bu olmalıdır.” Ama biz bir şeyi daha 
söyledik: Sadece hekimlerin ve diş hekimlerinin özlük haklarını, maaş, ek ödeme ve emeklilik 
durumlarını düzeltmeniz yetmez, aynı zamanda hekim dışı personelin, hekim dışı sağlık emekçilerinin 
de özlük haklarını düzeltmelisiniz. Hatta arada da söyledim Sayın Bakana, dedi ki: “Biz onların bir 
kısmını TİS’te düzenledik.” Ama yetmez, yetmez. Yani bilmiyorum, sizin aranızda devlet memuru olan 
var mı yani Türkiye’de açlık sınırı gelmiş 3 bin küsur liraya, hemşireler alıyor 3 bin lira, 5 bin lira; 
özelde çalışanlar daha kötü. Ek ödemeler emekliliğe yansımıyor. Gelmiş kaç yaşına, iğne yapamayacak 
durumda, serviste nöbet tutamayacak durumda, hakikaten o sağlık hizmetini veremeyecek durumda 
hemşire arkadaşlarım var ama emekli olamıyorlar çünkü emekli olurlarsa çocuklarını okutamayacaklar, 
hayatlarını idame ettiremeyecekler yani çalışırken ölecekler; bu kadar açık ve net.

Onun için, bu düzenlemeyi baştan yanlış yaptınız, yanlış bir Komisyona getirdiniz ama ona rağmen 
iyi bir düzenleme olduğu için, hekimlerin ve diş hekimlerinin durumlarını düzelttiği için biz onayladık 
ama “Yetmez, diğer sağlık çalışanlarına da diğer sağlık emekçilerine de düzenleme yapın. Gelin hep 
beraber bu kadar emek veren, hatta canını veren bu sağlık emekçileri için iyi bir şeyi ortak yapalım.” 
dedik. Ama ne yazık ki siz şimdi kanunu geri çekiyorsunuz, diyorsunuz ki: “Bu, Sağlık Komisyonuna 
gidecek, orada şu olacak, bu olacak.” Bunlar olmaz değerli arkadaşlar, bunlar yanlış. 
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Bakın, şu anda yani birçok hekim arkadaşla, birçok hemşire arkadaşla günlerdir konuşuyoruz 
-eylemler de yaptılar, yürüyüş yaptılar- yani böyle bir düzenleme getirdiğinizde -Sayın Bakana 
söylüyorum- bir meslek örgütünün görüşünü nasıl almazsınız ya? Yani TTB’nin görüşünü almadan, 
sağlık alanındaki sendikaların görüşünü almadan “Ya, biz lütfettik, biz böyle uygun gördük.” diyen bir 
anlayışla yasa yapılır mı? Sayın Bakan, istirham ediyoruz, bütçe görüşmelerinde de söyledik, bu alanın 
en yetkili kurulu olan, hekim örgütü olan, hekimlerin de her bir hekimin de örgütü olan, yine sağlık 
emekçilerinin örgütlerine neden danışmıyorsunuz? Ne yaşıyorlar, nasıl önerileri var, neden bunları 
dinlemiyorsunuz? Bunları dinlemezseniz, gelirsiniz, sağlıkla ilgili düzenlemeyi Sanayi Komisyonuna 
getirirsiniz, tarımla ilgili düzenlemeyi Bilişime götürürsünüz, bilmem neyi nereye götürürsünüz; bunun 
sonucu budur değerli arkadaşlar.

O anlamıyla bizim bir kez daha şunu ifade etmemiz gerekiyor: Biz bu tasarının yani maddelerin 
Komisyona geri çekilmesini kabul etmiyoruz, doğru bulmuyoruz, ciddi bir beklenti oluştu. Bilmiyorum, 
ay başında maaş almayı bekleyenler yakınlarınız var mı; o maaşının daha gelmeden eridiğini biliyor 
musunuz? Yani gittiğinde bir sonraki ayın maaşını peşin çeken bir halkımız var, memurlar var. Ek 
ödemeleri bitirerek yaşıyor insanlar, kredi borçlarıyla yaşıyor. Şu an bu düzenleme için umut ettiler, 
emekliler sevindi “Emeklilik maaşımız artacak.” çalışanlar sevindi “Biz genel bütçeden ek ödeme 
alacağız, maaşlarımız düzelecek.” diye, şimdi hepsi sukutuhayal oldu değerli arkadaşlar. Bence 
hiçbirimizin buna hakkı yok; bu kadar canla başla çalışan sağlık emekçilerini hayal kırıklığına 
uğratmaya, onları yarı yolda bırakmaya hakkımız yok. O nedenle, bizim 3 tane de önergemiz var, 
gelin bu düzenlemelerin üzerine o 3 önergeyi de oylayalım, hep beraber kabul edelim. Hatta, Vekilim 
söyledi, veteriner hekimler için de düzenleme yapalım ve hepimizin yeni yıl armağanı olsun sağlık 
emekçilerine, sağlık çalışanlarına yoksa değerli arkadaşlar, böyle olmaz.

Bizim de muhalefet ederken, sizlere komisyonlarda ve Genel Kurulda seslenirken gerçekten 
bu toplumun yararına konuştuğumuzu, emekçiler lehine konuştuğumuzu da arada düşünün. Bakın, 
uyarılarımızı dikkate alsaydınız, bu torba yasayla ilgili uyarılarımızı dikkate alsaydınız, bugün biz bu 
akıbeti yaşamayacaktık; siz bu duruma düşmeyecektiniz, biz bu sözleri sarf etmeyecektik ve sağlık 
emekçileri, hekimler de bu hayal kırıklığını yaşamayacaklardı. Ama ne yazık ki dikkate almıyorsunuz, 
“Muhalefet, konuşur.” diyorsunuz. E, konuşuyoruz da dolu konuşuyoruz, halktan yana konuşuyoruz, 
hakikatten yana konuşuyoruz; sizi de bu hakikate kulak vermeye davet ediyoruz, sağlık emekçilerinin 
sesine kulak vermeye davet ediyoruz, insanca çalışma koşullarını her bir çalışana sağlamaya davet 
ediyoruz. Otuz altı saat çalışmadan Covid’in meslek hastalığı olmasına kadar, ek ödemelerin genel 
bütçeden verilmesinden emekliliğe yansıtılmasına kadar, dünya kadar yapılacak iş var, dünya kadar 
yapılacak düzenleme var -3600’den tutalım da 7200 ek göstergeye kadar- ama her biri şu anda askıda 
durmuş durumda.

Bununla daha çok hekim istifa eder Sayın Başkan, Sayın Bakan. Keşke hemşirelerin istifa hakkı 
olsaydı inanın ki onlar da ederdi. Hemşireler niye istifa edemiyor biliyor musunuz? Gerçekten o 
koşulları olmadığı için. Bilseler onlar da gidip yurt dışında hızlı bir şekilde İngilizce öğrenecekler, 
hızlı bir şekilde Almanca öğrenecekler ve o ülkedeki sağlık sistemine dâhil olacaklar, onlar da hızlı bir 
şekilde istifa ederler ve biz bu ülkede gerçekten sağlık hizmeti verecek emekçi bulamayız, çok açık ve 
net. Bunun için, bunu bir kez daha gözden geçirmenizi tavsiye ediyor ve bunu kabul etmiyoruz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Gülüstan Hanım, teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, Ali Şeker Bey’e söz veriyorum. 
Buyurun Ali Bey. 
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ALİ ŞEKER (İstanbul) – Sayın Komisyon Başkanım, öncelikle teknik bir konuda bir bilgi almak 
istiyorum. Genel Kurulda bu maddeler oy birliğiyle kabul edildi ve Komisyon da orada olumlu görüş 
bildirdi ve sonra dün bir tezkere okundu Meclisin kapanmasına doğru, geri çekilmesini talep ettiniz 
Komisyon olarak. Peki, Komisyon toplantı yapmadan, Başkan yazıyla tekrar geri çekebiliyor mu böyle 
bir düzenlemeyi? Herkesin oy birliğiyle kabul ettiği, Meclisin oy birliğiyle kabul ettiği bir düzenlemeyi, 
Komisyon bir toplantı yaparak mı geri çekti yoksa sadece sizin yazınızla mı bunu çekti? Bu konuda 
teknik olarak bir sorun olduğunu düşünüyorum. Komisyon toplantı yapmadan, Komisyon adına bir kişi 
karar verip geri çekemez diye düşünüyorum. Bu konuda öncelikle bir bilgi almak istiyorum, sonrasında 
devam edeceğim. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Ali Bey, biraz önce İç Tüzük 88’i okudum, İç Tüzük bu 
hakkı Komisyona veriyor, Komisyon Başkanı bu yetkiyi kullanıyor. Daha önceki örnekler de var, bu 
yetkimizi kullandık ve şu anda Komisyondayız. 

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Burada başlı başına bir sorun görüyorum ben. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – İç Tüzük’e dönük bir eksiklik yok. 

Teşekkür ederim. 

Buyurun. 

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Yani ben burada bir sorun görüyorum. Ayrıca, konuya esas olarak, şurada 
ben size bir grafik göstermek istiyorum. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Biraz önce Yüksel Bey’in ifade ettiği…

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Arkadaşlarımızın da belirttiği, dün de Genel Kurulda bunu gösterdim. 
Şurada, 1.270 hekim bugüne kadar; 1.254’tü, 1.270’e çıktı cuma günü itibarıyla… Ne kadar hızla 
hekimleri -yurt dışına- kaybettiğimiz görünüyor. 2012’de 59’muş, şimdi 1.270, daha yıl bitmedi. Ya, 
durumun aciliyetinin farkındasınız değil mi, ne kadar hızlı bir şekilde hekimlerimizi ve sağlığımızı 
kaybediyoruz? Buna bir kere dikkat etmeniz gerekiyor. 

Bizim 3 tane büyük tıp fakültemiz var: Hacettepe, Cerrahpaşa, Çapa; en eski olanları. Bu 3 fakülte 
geçen yıl 1.133 hekim mezun etti, biz 1.270’i kaybettik. Bu artış trendi öyle bir noktaya geldi ki 
önümüzdeki yıl 2 bin, ondan sonra 2.500, böyle artacak gözüküyor. Burada durumun aciliyeti ortada, 
acil olarak bir şey yapmak gerekiyordu ve işte Bakanlık bir düzenleme getirdi, dedi ki: “Hekimlerin 
öncelikle böyle bir acil durumu var.” Akabinde, biliyorsunuz, geçen hafta sağlık personeliyle ilgili 
de bir düzenleme getirdiler Genel Kurula yine; orada üniversitelerle ilgili, kurum hekimleriyle ilgili 
de düzenlemeler geldi. Bunların bir an önce burada da ilave edilerek geçmesi gerekiyordu, veteriner 
hekimler de buna ilave edilecekti.

Şimdi, torba yasalarla ilgili hep eleştirdiğimiz şeyi sizin bugün eleştiriyor olmanız bizim için umut 
verici ama şöyle de bir durum var: İlk defa torba yasa iyiye kullanılacaktı, iyi niyetle bir iyileştirme için 
kullanılacaktı; siz onu geri çekerek, geri çekme de değil, tamamen çıkartarak onu ortadan kaldırmaya 
çalışıyorsunuz. Bir kere, bunu kesinlikle yapmamanız gerekiyor. Arifeyi gösterdiniz sağlıkçılara, 
bayramı göstermiyorsunuz ve o kadar umuda kaptırdığınız “Artık Türkiye’de geleceğimi arıyorum.” 
demeye başladığı bir anda hekimler, sağlık çalışanları, siz bunun tekrar iptaline doğru gidiyorsunuz; bu 
doğru değil. Bakın, bunun eksiklerini tamamlayalım.

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) – Yok, daha iyi bayram…
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ALİ ŞEKER (İstanbul) - Biz Türkiye’de hep şunu görmüşüzdür: Bir hak verilip geri alındığında 
daha iyisi gelmemiştir ve burada da neyi gerekçe gösterdiler?” Bir emekli hekim, işte, 11-12 bin lira 
ücret alabilecek.” diye; yoksulluk sınırının 10 bin liranın üzerine çıktığı… O da geçen senenin rakamları. 
“Önümüzdeki sene bir emekli hekim 11-12 bin lira alacak, bu da valinin 200-300 lira üzerinde olacak.” 
diye bir tepki geliştirildi. Bir vali dört yıl okuyor, bir uzman hekim en az on iki-on üç yıl okuyor ve bir 
vali emekli olduğu gün telefonunu kapatabiliyor, bir hekim ölene kadar telefonunu kapatamıyor. Yani 
böylesi bir durumda ve bu kadar hızla hekimlerimizi kaybettiğimiz bir ortamda, bir yandan sağlıkta 
şiddet, bir yandan malpraktis üzerinden hekimlere kesilen korkunç yüksek meblağda, milyonlarca ceza 
ve… Bazı branşlarda artık insanlar cerrah olmak istemiyor. Bu sadece onların sorunu değil; biz, riskli 
branşlarda ameliyat olacak cerrah bulamayacağız, bulduysak o iyi yetişmiş olan cerrahları bir bir yurt 
dışına kaptırıyoruz. Yani birçok arkadaşımla görüşüyorum; çok iyi yetişmiş, alanında ihtisaslaşmış 
hekimleri artık bulamayacağız, Türkiye onlara ulaşmak için onların peşinden gitmek durumunda 
kalacak sağlığını geri kazanabilmek için. 

Bizim bu süreçte, Covid-19 sürecinde “Meslek hastalığı sayılsın.” diye önerilerimiz oldu; 
bu dahi yapılmadı. Nedir işte? Sosyal Güvenlik Kurumu, orada “Hastaneden kaptığını ispat etmek 
zorunda.” dedi. Yani bir hekimin kendini düşünme şansı yok. Daha önce AIDS olsun, Hepatit B olsun; 
biz cerrahlar bunları ameliyatlarda alıyorduk. Şimdi, bu havadan bulaşan bir hastalık ve o Covid 
servislerinde hekimler günlerce, gece gündüz oralarda o hastalıkla yüz yüze kalıyorlar. Bizim o konuda 
da bir çalışma yapmamız gerekiyor. 

Zorunlu sigortayla ilgili olarak da az önce Yüksel arkadaşımız da söyledi yani o kadar yüksek 
primler artık çıkmaya başladı ki hekimler de sigorta şirketlerinin, avukatlık şirketlerinin âdeta bir 
kurbanı yapılmaya çalışıldı. Yani bir hekim çalıştığında, emekliliğinde aldığı ücretin 2 katı, 3 katı, bir 
iki vaka nedeniyle tazminatlara mahkûm ediliyor. Bunların mutlaka düzeltilmesi gerekiyor. 

Ben Sağlık Komisyonundayım. Biz hep şunu derdik: “Sağlık Komisyonunda bu konular 
konuşulsun.” Ve bekliyoruz da bunların konuşulmasını; özlük haklarıyla, yıpranma paylarıyla ilgili 
mutlaka iyileştirmeler yapılsın. Bir cerrah en yüksek riskli grupta, en yıpratıcı grupta; bir hastanın 
kaybının kaygısı, oluşabilecek olan yan etkiler olsun, komplikasyonlar olsun, onun kaygısı. En riskli iş 
astronotluk, ondan sonra cerrahlık geliyor. Ama biz bu kadar stresli gruba bir iyileştirme yaptık, onu da 
“Çıkaralım.” diyoruz; bu doğru değil. Bunu da işte “3600’le birlikte yapalım.” diyoruz; bu doğru değil. 
Durumun aciliyetini bu grafik de gösteriyor; yani burada, bizim mezun ettiğimiz hekimlerin yüzde 
10’undan fazlası ama bunların da çoğu inanın, Hacettepe, Cerrahpaşa, Çapadan mezun olanlar…. Yani 
bu konuda Meclis üzerine düşeni yapmalı, hazır iyi niyetli bir çalışma geldi. Neydi eksiklik? Dediğim 
gibi, yardımcı sağlık personeliyle ilgili eksiklik vardı. Öneri vardı, onu gündeme alalım, onu bir an 
önce geçirelim. 

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Başkanım, yarın bu böyle geçsin bence artık.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Üniversite hekimleriyle ilgili düzenleme geçen görüşmelere getirilmişti; 
muayenehanesi olmayan, üniversitede çalışan hekimlerin ücretlerinde iyileştirme... Bunları getirin, 
oylayalım, eksik kalanları tamamlama konusunda gereğini yapalım. Yani bu dövizdeki artış olsun, bu 
çalışma şartlarındaki yıpratıcı ortam olsun, bize acilen bir düzenleme yapma sorumluluğu veriyor. “Biz 
bunu şununla yaparız, bununla yaparız.” dedikçe biz daha çok hekimimizi hızla kaybedeceğiz. Onun 
için de o yoksulluk sınırının civarında bir emekli maaşını uzman hekimine bu Meclis çok görmemeli, 
kesinlikle geri çekilmemeli, çıkartılmamalı. O eksik olanları tamamlamayla ilgili geçen getirmiş 
olduğunuz önergeleri de bence tekrardan gündeme alalım ve bunu tamamlayalım diyorum. Diğer eksik 
olanları, öğretmen olsun, diğer memurlar olsun o konudaki çalışmaları da, 3600’le ilgili çalışmaları 
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da ayrıca yine yapalım. Orada da iyileştirme yapabileceğimiz sağlıkçılarla ilgili bir şey varsa onu da 
konuşalım ama şu anda “Onların peşine takacağız.“ yok “ekonomik kriz” yok, bilmem ne deyip eğer biz 
onlara iyileştirme de yapamayacağımız bir durum olduğunda çok daha kötü bir duruma gelecek. Onun 
için durumun aciliyeti ortada, biz bu iyileştirmeleri yapalım, eksik kalanları da sonra tamamlayalım. 

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Ali Bey, teşekkür ediyoruz.

Şimdi Habip Bey, buyurun.

Mümkün olduğunca kısa olursa memnun oluruz.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Süre kısıtlaması da herhâlde bende başladı.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Yok, yok, biraz zaman dar, yoksa kısıtlama yok, sadece 
ricamız oldu.

Buyurun.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Tamam, mümkün mertebe kısa toparlamaya çalışacağım.

Teşekkürler Sayın Başkan.

Hazırunu saygıyla selamlıyorum.

Gerçekten, maddenin yani kanunun yapılış şekli sıkıntılı. Türkiye Büyük Millet Meclisine biz 
2018’de milletvekili olarak girdikten sonra, ben yeni bir milletvekili olarak gerçekten şoka girdim. Bir 
kanun görüşülürken o kanunun ilgilendirdiği alanların uzmanları var, Türkiye Büyük Millet Meclisinde 
milletvekili olarak uzmanları var; hekimler var, veteriner hekimler var, mühendisler var, her alanın 
aslında ilgilendirdiği çok kıymetli milletvekilleri var. Sağlık alanında ciddi anlamda sayısal olarak 
milletvekili sayısı fazladır; 70’e yakın bir rakamı var. Sağlık Komisyonunda sadece sağlıkla ilgili 
de bir durum söz konusu değil, aynı zamanda Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonudur 
yani çalışma da aynı zamanda Sağlık Komisyonunun içindedir ama bugüne kadar sadece bir kanun 
teklifi yapıldı, onunla ilgili de tartışmalar çok geniş yapıldı ve neticesinde de olması gereken kanun 
geçti, olmaması gerekenler kaldı ama tabii her zamanki gibi genelde muhalefetin önerileri çok dikkate 
alınmıyor. Bu madde ihdaslarıyla ilgili de kanun teklifine ihdas yapılmak istendiği zaman arka plandaki 
görüşmelerin çoğunu bizim parti adına ben ve Gülüstan Vekil yaptık yani buna ciddi anlamda hâkim 
insanlarız; yine hakeza Cumhuriyet Halk Partisinden Ali Şeker vardı. 

Şimdi, şunu özellikle belirteyim: Kanun yetersiz, bu ihdas edilen maddeler yetersiz olmasına 
rağmen yani sağlık emekçileri ve doktorların sorunlarını çözmeye yönelik yetersiz olmasına rağmen 
biz, orada tüm siyasi partiler Genel Kurulda oy birliğiyle kabul ettik ve Türkiye Cumhuriyeti’nde 
yaşayan bütün halkların, insanların iradesini vekâleten almış olan insanlar olarak biz “Evet, bunlar 
doğru değişikliklerdir.” dedik ve kabul ettik. Sonrasında belli ki Sayın Cumhurbaşkanı bu konuyla 
ilgili “Hayır, siz yanlış yaptınız.” dedi ve onun için de bir geri çekme durumu söz konusu. Demin Sayın 
Vekilim diyor ki: “Bu bir geri çekme değil.” Bakın, önergenizi ben okuyayım: “Görüşülmekte olan 287 
sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 2’nci maddesinin teklif metninden çıkarılmasını arz ve teklif ederim.” Geri 
çekilmedir; bunun adı budur. 

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Altında gerekçe var.

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) – Gerekçenin devamını okuyun.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Siz bunu üç aya, bir aya, on güne, beş güne yani ne zamana ertelerseniz 
erteleyin fark etmez, bu geri çekmedir ve gerçekten insanlara ümit verip ondan sonra o ümitlerini 
ellerinden alma tarzıdır. 
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Bakın, teklifle ilgili bu Komisyonun üyeleri, kıymetli üyeleri oy kullanacak, belli, birazdan oy 
kullanacak. Ben size teklifin içeriğiyle ilgili bilgi vereyim. Bir insanın çalışırken aldığı maaş niçin 
emekliliğine yansımasın? Yani bir insanın çalışırken aldığı para, maaş niçin emekliliğine yansımasın? 
Bakın, buradaki değişiklik, doktorlara, hekimlere bir maaş artısı getirmiyor; çok iyi biliyorlar Bakanlık 
yetkilileri, Sayın Bakan Yardımcıları çok iyi biliyorlar. Getirdiği şey, teklif, değişiklik sadece ve sadece 
ek ödemelerin maaşa yansımasını sağlıyor ve ek ödemelerden, ek ödeme alamayan hastanelerde çalışan 
doktorların da faydalanmasını sağlıyor; bu kötü bir şey değil, doğru bir şey. Bir insan 15 bin lira maaş 
alıyor ama siz, emekliliğine 4 bin lirayı yansıtıyorsunuz; bu adaletli değil, bu hukuk dışıdır. Bunu başka 
birisi kendi özel şirketinde yapsa devlet tepesine biner, dünya kadar ceza yazar. Bu hukuk dışı bir şeydir 
aslında. Çünkü performansa dayalı bir sistem uygulanıyor ve orada o performansa dayalı sistemle ek 
ödeme yapılıyor ve bu ek ödeme o insanların maaşına, emekliliğine yansımıyor. Bu hukuk dışı bir 
şeydir ve ilk defa bununla ilgili kısmi, palyatif bir değişiklik geliyordu, doğru bir şeydi, biz oy birliğiyle 
kabul ettik ama bugün, maalesef, geri çekilmek isteniyor.

Şimdi, şunu özellikle belirtmekte fayda var: Gerçekten hekimler çok kötü koşullarda çalışıyorlar, 
sağlık emekçileri çok kötü koşullarda çalışıyorlar. 1 milyon 60 bin sağlık personeli var, hekimlerle 
birlikte; 165 bini hekim, kamuda çalışan. 

Bakın, gerçekten şunu özellikle vurgulayarak söyleyeyim: Birçok hekim arkadaşımız İngilizce, 
Almanca, Fransızca öğreniyor yurt dışına gitmek için çünkü çalışma koşulları çok kötü. 

Doktor Rümeysa kardeşimizi hatırlıyorsunuz; insanlık dışı, kölece çalışma koşullarına maruz 
kaldığı için, otuz altı saat nöbetten sonra çıktı ve gitti uyuyakaldı araba sürerken, kaza geçirdi. Bu 
insanlar gerçekten çok basit ücretlere çalıştırılıyorlar. 

Bu kanun teklifinde onlar için de bir değişiklik vardı, üniversite hocaları için de bir değişiklik vardı. 
O açıdan olumluydu, buna yapılması gereken ek, tüm sağlık emekçilerini kapsaması değişikliğinin 
yapılması gerekiyordu çünkü sağlık bir bütündür, ekip işidir. Hekimleri yapıp diğerlerini bırakmak 
doğru bir şey değil. Biz, zaten başından beri bu görüşmeleri ilgili kişilerle yürütürken orada da ifade 
ettik, dedik ki: “Bakın, teklif olumlu yetersiz olsa dahi olumlu ama tümünü kapsaması lazım, tüm sağlık 
emekçilerini kapsaması lazım.” Dinlenilmedi, sonra sadece hekimleri kapsadı; geldi, biz oy birliğiyle 
kabul ettik. Sonrasında Genel Kurulda aslında çekilmek istendi -biz muhalefet olarak çekildiğimiz 
için- bu defa, böyle, yolun diğer tarafından dönerek tekrar Komisyona gönderildi ve aslında İç Tüzük’e 
çok da uygun olmadığını düşünüyorum ben de Ali Bey gibi. Yani Komisyon toplanmadan, siz kendiniz 
orada karar alarak bu değişikliğin yapılabileceğini… Ve aslında, bu şekilde Komisyonu değişikliğe 
itiyorsunuz. Ama şunu çok iyi biliyorum: Değişikliğin içeriğine siz de çok hâkim değilsiniz, çok vâkıf 
değilsiniz, bunu çok iyi biliyorum. Yani bunu kötü anlamda söylemiyorum, bakın, yetersizdi ama 
olumluydu. Burada, karşımızda, AKP iktidarının -yani AKP ve MHP’li- milletvekillerinden özellikle 
sağlık emekçileri olanların oturması gerekiyordu. Bugün, burada, bunun çekilmesi gerektiğini Sayın 
Recep Akdağ’ın, Abdullah Bey’in savunması gerekirdi ama yok, bakın, gelmemişler. Gelmemişler. 
Bakan Bey’in kendisi gelmemiş, doğru bir şey değil. Gelip “Evet, burada böyle böyle biz yanlış 
yaptık, filanca gün biz Sağlık Komisyonuna bu teklifi indireceğiz.” diyebilirlerdi ama demek ki 
getirmeyecekler, vazgeçilecek. “Biz, bunu, işte, geri çekiyoruz Sağlık Komisyonunda görüşülecek.” 
diye bir iddiada bulunuluyor ama bu üç ay, beş ay, bir yıl sürecek yani bu kesin. 

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Takip edin Sayın Bakan, takip etmiyorsunuz.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Artı, özellikle bir şey söyleyeyim: Ya, sağlık emekçilerini alkışlamakla 
olmaz. Alkışlamakla olmaz yani o insanların birçok sorunu var ve o sorunlara bir merhem bulunması 
lazım. Covid-19’la ilgili biz kendimizi öldürdük, paraladık resmen, Komisyonda da tartışmaları 
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yürüttük, “Değişiklik yapacağız, değişiklik yapacağız.” dediler ama sonra dönüp şöyle bir durum söz 
konusu oldu, dediler ki “Vazife malullüğü sayılacak.” Hayır, Covid-19 hastalığı bir meslek hastalığıdır, 
vazife malullüğünü siz sadece devlet memurları için geçerli sayarsınız ama özel hastanedeki insanlar 
için bunu yapamazsınız. Ne yapar? İş kazası olarak sadece tanımlar. O da zaten ispata dayalı bir şey 
istiyor, onun da ispatı mümkün değildir. Ama aynı şekilde baktığınız zaman, brusella -vekilim çok 
iyi bilir- veya şarbon veteriner hekimler için bir meslek hastalığıdır, hakeza tıp doktorları için de 
aynı şekilde meslek hastalığıdır. Yani bulaşıcı hastalıklarla ilgili “Nereden kaptın? Şuradan mı kaptın 
buradan mı kaptın?” denilmez, böyle bir şey yoktur. Eğer o kişi o alanda çalışıyorsa ve bu hastalık bir 
risk oluşturuyorsa o risk, o alanda meslek hastalığı olarak tanımlanır, bunun bir sürü örneği vardır.

Yine, şunu özellikle belirteyim: Bu kanun teklifinin bu şekilde geri çekilmesi ciddi anlamda 
sağlık emekçilerinde bir moral ve motivasyon sorununa yol açacaktır. Bakın, çok büyük bir emek 
verdiler. Pandemi sürecinde yanlış politikalara rağmen, eksik politikalara rağmen, Türkiye’deki sağlık 
emekçileri; doktoruyla, hemşiresiyle, şoförüyle, temizlikçisiyle her biri gerçekten alkışı canı gönülden 
hak ediyor ve büyük bir emek verdiler; o emeklerinin bugün karşılığını vermektense verilen ümidin 
geri çekilmesini sağlıyorsunuz. 

Size küçük bir örnek anlatayım: Bir gün kalenin önünde 2 asker nöbet tutuyormuş. Kral geçiyor, 
bakıyor böyle üstleri çok kalın değil, battaniye falan yok. “Niye size battaniye vermediler?” diyor 
“Kralım, biz böyle nöbet tutuyoruz, hep böyle.” “Olur mu öyle şey, ben gideceğim içeri hemen size 
battaniye göndereceğim.” diyor. Ondan sonra içeri giriyor ve battaniyeyi göndermiyor ya da geç 
gönderiyor -artık o şeyi tam bilmiyoruz ama- sonra bir geliyorlar, bakıyorlar, 2 asker de donmuş. 
Aslında, bugün, sağlık emekçilerinin o pandemi sürecindeki olağanüstü performansını, motivasyonunu 
siz bu maddelerle geri çekersiniz. Çünkü ümit veriyorsunuz, sonra ümidi ellerinden alıyorsunuz; 
hepsini hayal kırıklığına uğratırsınız. 

O açıdan olması gereken şey şu: Baştan kanunun yapılış şekli yanlıştı ama bu yanlışla doğru bir 
adım atıldı ilk defa ama siz bu doğrudan de vazgeçmek istiyorsunuz. Gelin, tam tersi, madde ihdası 
yapalım ve tüm sağlık emekçilerini, diğer kurumlarda çalışan hekimleri ve aynı zamanda veteriner 
hekimleri kapsayacak şekilde, teklife ek madde ihdası yapalım. Türkiye’nin kaynakları var, Türkiye’nin 
kaynakları doğru kullanılırsa, Türkiye’nin bütçesi doğru kullanılırsa, Türkiye’nin bütçesi yerinde 
kullanılırsa herkese yetecek düzeyde bir düzenleme, iyileştirme yapabiliriz diyorum.

Sabrınız için teşekkür ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Habip Bey, teşekkür ediyorum.

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) – Başkanım, kısa bir şey söyleyebilir miyim?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Buyurun.

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) – Şimdi, burada biraz kavram kargaşası var. Burada 
sağlıkçılarla ilgili bir şey yapılmasını istemeyen tek bir kişi bile yok. Hepimizin ailesinde hekimden 
hemşireye kadar çok sayıda insan var. Bu süreçte Covid atlatanlar vardır, ben de atlattım. Bu süreçte 
hastanelerdeki hekimlerin ve özellikle de -mesela herkes hekimden bahsediyor ama bir hemşire faktörü 
var- hemşirelerin, özellikle yoğun bakımda, sonra diğer sağlık çalışanları var; bunların hepsi birbirinin 
mütemmim cüzü, tamamlayıcısı. Yani hekiminden şeyine daha az diyemeyiz. O yoğun bakımdaki 
hemşirelerin gece yarısı -ki benim evim hastaneye çok yakın- o formalarla yürüyerek giden, lojmanına 
ya da evine giden kızları da gördük biz yani çok zor bir süreç. Hepsi zor bir süreç… Temizlik hakeza, 
o virüsleri temizleyen, orada çalışan insanlar… 
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Şimdi, Sayın Sağlık Bakan Yardımcımız burada, herhâlde bunun oraya gitmesi, daha düzenli bir 
işlem yapılması yani sivil toplum dâhil herkesin bu konuyu tartışması… Sağlık Bakan Yardımcımız 
bu konuyla ilgili neler yapılması düşünüldüğünü e herhâlde ifade edecektir, burada olma gerekçesi 
de -değil mi Sayın Başkanım- bu konudur. Eminim, onlar… Hani “Ekmeği ekmekçiye ver, bir ekmek 
de üste ver.” diye, biz, sağlıkla ilgili konuyu Sağlık Bakanlığının daha iyi değerlendireceğini ve 
herkese daha hakkaniyetli bir iyileştirme yapılacağını düşündüğümüz için bugün buradayız. İnanın, 
hiçbirimizin, burada herhangi birine verilmiş bir hakkın geri alınmasından mutlu olacağımızı da asla 
kimse düşünmesin.

YÜKSEL ÖZKAN (Bursa) – Buyurun, Komisyonlarda görüşelim, yılbaşından önce çıksın.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Çok teşekkür ediyorum Abdurrahman Bey. 

YÜKSEL ÖZKAN (Bursa) – Yılbaşından önce çıksın. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Müsaadenizle arkadaşlar… Arkadaşlar…

HABİP EKSİK (Iğdır) – Kanunu Bakan Bey yapmıyor ama biz yapıyoruz, siz yapıyorsunuz yani…

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Maliye Bakanlığı problem çıkarıyor.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, müsaade eder misiniz?

HABİP EKSİK (Iğdır) – Kanunu biz yapıyoruz, onu diyecek zaten birazdan, diyecek ki “Kanunu 
siz yapıyorsunuz.”

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Şimdi Fahri Bey’e söz veriyorum.

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Sayın Başkanım, çok teşekkür ediyorum.

(Gürültüler) 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Fahri Bey’i dinleyelim arkadaşlar.

Buyurun Fahri Bey.

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Sayın Başkanım, çok teşekkür ediyorum. 

Değerli arkadaşlar, inşallah çalışmalarımız hayırlara vesile olur.

Tabii, konuştuğumuz mesele insan sağlığı olduğu için her şeyin üzerinde tutuyoruz. Birbirinden 
değerli konuşmacı arkadaşlarımız bunun önemine vurgu yaptılar. Bence düşünülenden, söylenenden 
daha önemli bir meseleyi konuşuyoruz. İnsan sağlığı dedin mi akan suların durması lazım, ki öyledir. 
Tabii ki sağlık çalışanlarıyla alakalı meselede hassasiyetimiz, her birimizin birbirinden çok çok 
yüksek, fazla. Dolayısıyla, Covid döneminde özellikle, gerçekten destansı çalışmalarına hep beraber 
şahit oluyoruz. Dolayısıyla, devriiktidarımızda da öyledir, bütün sağlık politikalarını şimdiye kadar 
fevkalade duruma getirdik ama bu fevkaladeliğin de ötesinde, insan sağlığı olduğu için alacağımız daha 
çok mesafelerin de olduğu hiç şüphesizdir.

Tabii ki hekim arkadaşların çalışma koşulları, tüm sağlık çalışanlarının çalışma koşulları 
düzeltilmeli, maaşları fevkalade bir şekilde düzeltilmeli; fazlasıyla hak ettiklerine yürekten inanan 
insanlarız; iktidarımız da buna bu şekilde inanıyor ve inanın, sağlık politikalarımızı zaten bunun üzerine 
bina ediyoruz. Yeterli mi? Asla değil. Kaldı ki bir de Covid dönemi geçiriyoruz yani sıra dışı bir dönem, 
olağanüstü bir süreçten geçiyoruz. Dolayısıyla özellikle hekim arkadaşlarımızın o hassasiyeti, insan 
sağlığıyla alakalı çalışmalardaki o psikolojik durumları, ruhsal durumları, fiziki ve fiilî yorgunlukları 
hiç şüphesiz asla göz ardı edilemeyecek çalışma şartları; bunların farkındayız.
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Bu minval üzere, bu düşünceler ekseninde şimdi geri çekmekle ya da işte geri almakla ya da 
başka komisyona sevk etme durumunda olduğumuz bu kanun maddesiyle alakalı kısımda -tırnak 
içinde söylüyorum özellikle, kendim de böyle inanıyorum- biraz Komisyonumuza, birazdan da fazla 
kendimize haksızlık ediyoruz gibi geliyor. Çünkü bu Komisyonumuza bu madde geldi, konuştuk, 
tartıştık da Genel Kurulda oyladık değil -Genel Kurulda, biliyorsunuz, madde ihdası gündeme geldi- 
topyekûn bütün parti gruplarıyla birlikte, topyekûn bir konsensüsle bunu yaptık. Bu yaptığımız yanlış 
değildi elbette ki. Çünkü bir iyileştirme, bir maaş iyileştirmesi idi. Ancak bununla alakalı mesele 
öyle bir noktaya geldi ve bugün de buna inanıyoruz, o zaman buna itiraz kabil değildi, hiçbirimiz 
itirazı herhâlde aklımızdan bile geçirmedik. Öyle değil mi? Yani o konuya, o maddeye itiraz edelim, 
reddedelim meselesini aklımızdan bile geçirmedik. Dolayısıyla, burada kabul gören mesele şu: Bu 
iyileştirmeyle alakalı mesele hepimizin kabulü.

Şimdi ne olmalı peki? Bakınız, biraz da, hani, yasamayla alakalı kısımda Meclise, Meclisin 
çalışmalarıyla alakalı, işte, geriye çekme, teklif de diyoruz yani teklif etme -tabiri caizse, tam literatürü; 
iyi anlaşılsın diye kullanıyorum- yani ileriye sürmek varsa…

ALİ ŞEKER (İstanbul) - “İptal etmek” bunun adı.

HABİP EKSİK (Iğdır) - İptal etmek, çıkarma…

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) - Adına ne dersek diyelim, ben literatüre takılıyor değilim.

Mesele şu: Yani kanunu çekmek de var, ileriye sürmek, teklif etmek de var. Yani Meclis çalışma 
pratiğinde bunların her bir tanesi var. “Ya, niye çekiliyor?” Çekilebilir.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Niye çekiliyor?

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – “Niye yapılabiliyor?” “Yapılabilir?” “Niye torba?” Ee, torba yasa 
yapmak da Meclisin İçtüzüğüne uygun bir yasa yasa yapma tekniği. (HDP sıralarından gürültüler) 

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Bunu da ekleyin torbaya. İstediğinizi çıkarmayın 
torbadan.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Eklendi zaten, söylendi zaten.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, söz isteyen herkese söz veriyorum, lütfen müdahil 
olmayın.

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Arkadaşlar, izin verirseniz benim düşüncelerimi aktarayım.

Arkadaşlar, çıkması hayırlıysa, çıktığı zaman daha iyisini getireceksek ki biz sağlıkta iddialıyız. 
Bakınız değerli arkadaşlarım, biz sağlıkta iddialıyız ve sağlıkta gerçekten bu ülke insanına çok şeyler 
sağlamaya çalıştık daha fazlasını da sağlamak niyetindeyiz. Bunun daha iyisinin geleceği kanaatini 
taşıyorum, bir. Bir de şu var: Bakınız -değerli hocam siz de ifade ettiniz, değerli konuşmacı da ifade 
ettiler- bir beyin göçü, özellikle doktorların yurt dışına gitmesiyle alakalı beyin göçünün olduğunun da 
farkındayız. Bu sadece yalnız, bakınız…

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Mühendislerde de var.

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) - Sadece doktorlarda, tıp adamlarında değil, bu mühendislerde de var, 
sporcularda da var, başka alanlarda da var.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Dün Bakan Bey Genel Kurulda kendi söyledi.

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) - Bu mümkündür, olabilir ancak göçsün istemeyiz, hiçbir beynin yurt 
dışına çıkmasına, hiçbir vatandaşımızın, bizim özellikle yasama görevi yapan kim ve kimselerin gönül 
rızası göstereceğine asla ihtimal veren birisi değilim.
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Bir konunun daha altını çizmek istiyorum, bir de şu var arkadaşlar: Ben de hasbelkader Mehmet 
Ağabey gibi belki böyle seri değil ama ben de istikrarlı gittim geldim Meclise. Ben 22’nci Dönemde 
de vardım. Şunu biliyorum -bunu da tırnak içinde söylüyorum- acil olmayan hiçbir yasa görmedim. 
duymadım. Bu aciliyet meselesinden, her yasama döneminde, her teklifte, her konuşmada, her 
savunmada ya da eleştirmede yasanın acilliğinden söz edilir, bu bir.

İkincisi, şu da bir tespittir: Ben 22’nci Dönemde -tahmin ediyorum 2003 senesiydi- o zaman 
Başbakan Müsteşarına bu maaş kategorileriyle alakalı biraz da merakımdan mucip sordum, dedim ki: 
“Ne kadar, kaç çeşit -özellikle 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu kapsamında- maaş kategorisi var?” 
Dünyada aşağı yukarı en önde gelen ülkelerden biriydik, küsuratı hatırımda değil ama 270 Allahualem 
ya da 280 ayrı maaş kategorisinin varlığından söz etmiş idi. Dolayısıyla şuraya lafı bağlamak 
istiyorum bu maaşlarla alakalı: Ta kökten gelen böyle bir kategori farklılığı olduğu için düzenlemeler 
fevkalade teknik matematiksel hesaplara da dayandırılmalı. Dolayısıyla bazı şeylerin eksik görüldüğü, 
eksik hesaplandığı ortaya çıktığında böyle bir düzenleme yapmak maksadıyla… İyi niyet ortada, 
bu iyi niyetle birlikte böyle bir düzenleme maksadıyla yapılan bu işlem bana göre hayırlıdır; bunun 
desteklenmesi ama devamının da getirilmesi mutlaka sağlanmalıdır diye düşünen ve bu kanaati de 
taşıyan ve besleyenlerden bir arkadaşınızım. O nedenle bu Komisyon tabii ki teknik bir Komisyon, bu 
Komisyonda enerji tartışılır, sanayi tartışılır, ticaret tartışılır. Bu Komisyonda sağlıkla alakalı meselede 
ben ne bileyim, hangi sağlık çalışanı hangi ölçülerde çalışır, maaşı nedir ne değildir? Onunla alakalı 
bu Komisyona haksızlık edilmesini Komisyon üyesi olma refleksiyle çok doğru bulmuyorum. (CHP 
sıralarından gürültüler) 

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Biz biliyoruz.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Biliyoruz.

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Bakın, haksızlık edildiği kanaatindeyim.

İlgili komisyona gider, geri çekilme olarak da addetmiyorum, oradan tartışılarak geldiği zaman 
bizim işimiz daha kolaylaşır.

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Efendim, zaten çıkmış ya.

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) - Bence hayırlı bir iştir, hayırlara da vesile olacak düşüncesiyle, inşallah, 
çalışmalarımıza, bir kere daha teşekkür ediyor, hayırlar getirmesini temenni ediyorum Sayın Başkanım. 
(CHP ve HDP sıralarından gürültüler) 

ALİ ŞEKER (İstanbul) - …yapmıyoruz zaten, ne olacak?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Fahri Bey’e değerlendirmeleri için çok teşekkür ediyorum.

Şimdi, Şahin Bey’e söz veriyorum, toparlıyoruz.

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Benim de söz talebim vardı.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Buyurun Şahin Bey.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Teşekkür ederim Değerli Başkanım.

Değerli Komisyon üyesi arkadaşlarımız ve değerli milletvekilleri, Değerli Sağlık Bakan 
Yardımcımız; aslında şu anda konuştuğumuz konu hepimizin de iyi niyetli olarak kanun konusu 
görüşülürken Mecliste bu madde geldi, ihdas edildi. Nedir olay? Sağlık çalışanlarının, özellikle 
doktorların maaşlarının iyileştirilmesi, emeklilik maaşlarının iyileştirilmesiyle ilgili genel bir 
düzenlemeye hep beraber, bütün partiler katıldık, oy birliğiyle geçti, değil mi?

HABİP EKSİK (Iğdır) - Evet, oy birliğiyle geçti.



27 

12 . 12 . 2021 T: 5 O: 1

ŞAHİN TİN (Denizli) – Tamam, burada da hiçbir kötü niyet yok, hepimiz iyi niyetle düşündük. 
Ha, o günkü şartlarda bu da doktorlarımız sağlık çalışanlarına bir müjde gibi verildi, müjde olarak gitti, 
herkes de memnun oldu.

Şimdi, bu verilmişken, söz ağızdan çıkmışken yani ok yaydan çıktıktan sonra artık aslında 
geri çekilmiyor. Şöyle bakalım: Bir kere çıktı o, biz bunu ne yapıyoruz şimdi? Bakın, Sağlık Bakan 
Yardımcımız burada, Komisyon Başkanımız hep beraber dedik ki: “Sağlık çalışanları sadece 
doktorlardan ibaret değil, yardımcıları ve diğer çalışanlar da var.”

HABİP EKSİK (Iğdır) – Ekleyelim, hepsini ekleyelim.
ŞAHİN TİN (Denizli) – Müsaade edin. 
Şimdi bakın, ben polemik olsun diye konuşmuyorum ve bu konunun siyasete alet edilmesini 

de doğru bulmuyorum, polemik yapılmasını da doğru bulmuyorum öncelikle. Burada madem ki 
biz sağlıkçıları düşünüyorsak, doktorları, biz samimi bir şekilde hepimiz yarın yine kendimizi bu 
sağlıkçılara emanet edeceğiz. Atatürk’ün dediği gibi, “Beni Türk hekimlerine emanet edin.” dediği 
gibi, biz de Türk hekimlerine ne yapıyoruz burada? Burada korumak zorundayız, onlara iyi bakmak 
zorundayız.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Hayır, oy birliğiyle yaptık.
ŞAHİN TİN (Denizli) - Ben söylüyorum bunu. Yani dolayısıyla şimdi arkadaşlar… (CHP 

sıralarından gürültüler)
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Şahin Bey, devam edin.
ŞAHİN TİN (Denizli) – Şimdi, burada biz bu işi düzgünce, bizim Komisyona ait olmayan, bizim 

Komisyonumuzun da aslında ihtisası olmayan bir konuyla ilgili, o gün geldiği için…
ALİ ŞEKER (İstanbul) – Biz hem dışarıdan doktor alıyoruz, hem Afganistan’dan…
HABİP EKSİK (Iğdır) – Afganistan’dan, İran’dan…
ŞAHİN TİN (Denizli) - …biz bunu çekiyoruz. 
Ondan sonra bu işin, efendim, uygun olan komisyonda görüşülmesiyle ilgili daha sonra görüşülüp 

-ben inanıyorum ki- sağlık çalışanlarımızın her birine hak ettiği şekilde bu gerekli destekler, mali 
destekler sağlanacaktır diyorum. Bu sebeple de bundan bir şey çıkarmanın bir anlamı yok, iyi niyetli 
bir şekilde olayı tamamlayalım, maddelerimizi çekelim ve ondan sonra da önümüze bakalım ve 
çalışmalarını devam ettirelim inşallah.

Teşekkür ederim.
YÜKSEL ÖZKAN (Bursa) – Bakın, yine söylüyorum, gelin, hep beraber yılbaşına kadar çıkaralım 

bunu, yılbaşına kadar tamamlayalım.
ALİ ŞEKER (İstanbul) – Çıkmaz günün çıkmaz ayına bırakmayalım bunu.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ– Şahin Bey, teşekkür ediyorum.
Müzeyyen Hanıma ilave bir söz veriyorum, ondan sonra, teklif sahibimize ve bakan yardımcımıza 

söz vereceğim, sonra da oylamalara geçeceğim.
Buyurun.
MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Sayın Başkan, teşekkür ediyorum.
Şimdi, arkadaşlar, hekimlere ve diş hekimlerine bu iyileştirmenin yapılmasına oy birliğiyle karar 

verildi. Sadece Sayın Komisyon Başkanımızın verdiği bir imzayla dün gelen tezkere… Normal koşulda 
bu Komisyona gelip burada tartışmalar tüketildikten sonra belki bugün bu tezkere verilmeliydi, bu 
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bir. İkincisi, olağanüstü tepkiler geliyor arkadaşlar, böyle bir beklenti oluştu. Bu Komisyon Maden 
Yasası’nı çıkardı, üç ay sonra yeniden bir düzenleme yaptık, EPDK düzenlemesi yaptık, iki ay sonra 
bir daha düzenleme yaptık yani bu olağanüstü bir şey değil. Şimdi böyle bir beklenti oluşmuş, böyle bir 
kamuoyu oluşmuş ve hazır oylandı, oy birliğiyle de geçti. Diğer 39 branşla ilgili elbette iyileştirmeler 
yapılabilir ama hekimlerimiz ve diş hekimlerimiz hazır böyle bir beklentiye girmiş ve böyle bir kamuoyu 
oluştuktan sonra neden bunu geri çekmeyle ilgili sadece Sayın Komisyon Başkanımız böyle bir karara 
imza atıyor, bu Komisyonda tartışılmıyor, bu Komisyonda tartışılmadan bu tezkere sunuluyor? Bir 
kere, bunu usule aykırı bulduğumuzu buradan ifade etmek istiyorum. Bakın, bu kamuoyu oluşmuşken 
-rica ediyorum, siz hepiniz de biliyorsunuz, bütün hekimlerden “tweet” üzerinden ve sosyal medya 
üzerinden şu anda bana harıl harıl tepkiler geliyor- hazır çıkmış -Sayın Bakan da bize bunu izah 
etsinler- düzenleme yapıldıktan sonra iyileştirme yapılacaksa yine bu iyileştirme yapılsın. Ama hazır, 
böyle bir kamuoyu oluştu arkadaşlar, siz de biliyorsunuz bunu. Bence bu şekilde geçmeli ve daha sonra 
düzenlemelerle de diğer 39 branşta da yapılacak düzenlemeyle o sağlık çalışanlarımızın da hakkını 
verelim diyorum. 

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Müzeyyen Hanıma teşekkür ediyorum. 

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Arkadaşlar, ne zaman olduğu belli değil. Herkes bunu soruyor 
bize: “Ne zaman, düzenleme var mı?” Diyor musunuz pazartesi günü getirelim, yok böyle bir şey.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Siz ne yapıyorsunuz biliyor musunuz? Bakanlığı boşa 
düşürüyorsunuz, gerçekten, Sağlık Bakanlığını boşa düşürüyorsunuz.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Değerli arkadaşlar, söz isteyen herkes konuşabilir Gülüstan 
Hanım.

Bizim bu Komisyonda… 

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Efendim, hakikaten, şu anda Tabipler Odasından, şeyden herkes 
diyor ki: “Ne zaman gelecek?” Yani yok, süre yok, açık, ucu açık.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Komisyonda karşılıklı konuşmuyoruz. Herkese söz veriyorum, 
herkes konuşuyor.

Buyurun Çetin Bey.

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Evet, şimdi, biraz önce Ahmet Bey benim konuşmam üzerine 
“Ya, bir kanun geliyor, belki burada, Komisyonda 2 maddede ihtilafa düşüyoruz ama çoğunluğunda 
olumlu görüşü veriyoruz, sonra da üç günde geçecek kanun, on beş gün de sürebiliyor.” dedi. İlk önce 
ona şöyle bir cevap vereyim: Bu tek adam rejimine geçerken 18 maddede Anayasa değişikliği yapıldı 
ve Mecliste bütün söz hakları milletvekillerinden alındı, sözlü soru önergesi bile kaldırıldı. O zaman, 
yani, milletvekilleri kendi görüşlerini ifade edebilmek için her maddede de 1 önerge verip orada da söz 
hakkı almaya çalışıyorlar yani bu o kadar doğal ki. Burada, Komisyonda birçok şeyi konuşuyoruz ve 
özellikle de 12 kanunu ilgilendiren bundan önceki torba yasada biz birçok maddede olumsuzlukları 
anlattık. Olumlu olan bir tek TRT payının kaldırılması meselesi vardı. Onun dışında, TRT payının 
kaldırılmasının dışında -onu biz bir elma şekeri olarak gördük- hâlbuki bandrolleri de orada gündeme 
alalım, madem böyle bir güzellik yapacağız, halkın nefes almasını sağlayacağız, yüzde 2’lik bir şey bir 
şey fark etmiyor, 100 lirada 1 lira, 2 lira, bunları da kaldıralım falan dedik ve bunlar da dinlenmedi. Yani 
sonuç itibarıyla, burada konuşulanların birçoğuna, tamam, özellikle “Eyvallah.” deniliyor gibi olsa da 
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aslında düzeltilmesi gereken birçok konuda virgül, kelime bile değiştirmiyoruz -bakın, kelime ve virgül 
bile değiştirmiyoruz- o zaman da Genel Kurulda kendimizi ifade etme zorunluluğumuz doğuyor. O 
yüzden Ahmet Bey.

Şimdi, biraz önce, Sayın Ali Şeker dedi ki: “Yani sadece bir Komisyon Başkanının bunu Komisyona 
getirip çekilmesine karar vermesi doğru değil çünkü Genel Kurulda geçti.” Sayın Başkan da dedi 
ki: “Yani bu İç Tüzük’te var.” Fakat İç Tüzük’te şunu söylemiyor. “Komisyona gelir, bir kereliğine 
Komisyon karar verir ve çekilir.” deniliyor. Demek ki sadece Komisyon Başkanına bu yetki verilmiyor. 
Ben bununla ilgili doyurucu cevap alamadığım için tekrar bunu soruyorum Sayın Başkan: Yani burada 
sadece Komisyon Başkanının getirmesi bir usul hatası mıdır? 

Şimdi şunu da ifade edeyim, Abdullah Bey söyledi: “Daha düzenli hâle gelebilmesi için bunu 
çekiyoruz, çekiliyor yani bunu daha sonra ilgili komisyona göndeririz, komisyondaki yetkililer de 
bunları, komisyonun üyeleri de bunları daha doğru değerlendirir.” Doğru, haklısınız ama burada zaten 
verilen bir hak var, bu hakkı koruyalım. Tekrar, bunu koruyalım, burada oylayalım. Korunsun.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Katılım yeterli değil zaten.

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Yeterli değil. Zaten bunu da bizim Grup Başkan Vekilimiz 
Engin Altay söylemiş: “Bunu ‘ama’sız, ‘evet’siz tamamen destekliyoruz bu hâliyle fakat sağlıkçılar, 
efendim, işte, röntgen cihazını kullananlar, hemşireler, bunların hepsine bunu verelim. Madem gelmiş 
bunu da verelim, yetersiz.” demiş. 

KADİM DURMAZ (Tokat) – 39 meslek grubuna…

ALİ ŞEKER (İstanbul) – 39 meslek grubu…

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Sağlık çalışanlarının tümünü kapsamalı.

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Tümünü kapsamalı. 

“Bunu da yapalım.” demiş yani. “Yetmez. ‘Ama’sız, ‘evet’siz tamam diyoruz fakat bunları da 
yapalım.” demiş. Şimdi bunlar yapılmadan, burada bunu da çekip verilen bir hakkı geri çekmek 
doğru değil. Tabii, biraz sonra Sağlık Bakan Yardımcımızdan dinleyeceğiz. Bunu getiren zaten Sağlık 
Bakanlığı. Sağlık Bakanı da bu müjdeyi verdi yani daha henüz kanun Genel Kurula gelmeden çıktı 
basın açıklaması yaptı, basın açıklamasının sonucunda da müjde verdi, bu müjde alınmış oldu. Şimdi 
iş barışını bozacak bir durum söz konusu. Sağlık Bakanlığı zaten bunu gönülden çalışarak getirmiş, 
sadece Maliye Bakanlığı buna karşı çıkmış. 

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Bir de değişti şimdi.

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Şimdi böyle bir konu gerçekten komik, trajikomik hâle 
geliyor. Madem bu geldi, biz bunu Genel Kurulda da geçirdik, tamam, bunu bu hâliyle koruyalım, 
diğerlerini de Sağlık Komisyonuna havale ediyoruz, orada tartışsınlar.” diyelim. Bu kadar basit, bu 
kadar net. 

Şimdilik söyleyeceklerim bunlar.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Çetin Bey, teşekkür ediyorum.

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Biraz önceki soruya da Komisyon Başkanımızdan cevap 
isterim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Çok teşekkür ediyorum.

Halil Beye bir söz vereceğim, sonra cevaplayacağım. 

Halil Bey, buyurun.
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Bakan Yardımcımız Halil Bey teknik konuda bir açıklama verecek bize.

Buyurun.

SAĞLIK BAKAN YARDIMCISI HALİL ELDEMİR – Sayın Başkanım, çok kıymetli 
milletvekillerimiz; öncelikle hepinize çok teşekkür ediyorum. 

Tabii, madde ihdasıyla Komisyonunuzun gayretleriyle yapılan, uzman hekim ve pratisyen 
hekimlere yapılan düzenleme ve bunun arkasından da Genel Kurulda yapılan oylama neticesinde 
madde ihdasları gerçekten bizim açımızdan hepinize teşekkürü zorunlu kılıyor. 2 dönem milletvekilliği 
tecrübemde bütün grupların da bu kadar uyum içerisinde topyekûn, bir arada geçirdiği kanun da çok 
nadirdi, bu anlamda hepinize müteşekkiriz.

Şimdi bu düzenleme sadece ve sadece uzman hekim ve hekimleri kapsayan bir konuydu ve 
Sağlık Bakanlığında çalışanları kapsayan bir konuydu. Gerek Sağlık Bakanlığının bünyesinde çalışan 
Sağlık Bilimleri Üniversitesi çalışanlarını, gerekse sağlık hizmeti sunan diğer üniversitelerimizin 
içerisindeki sağlık çalışanlarını bu kapsama alacak bir düzenleme değildi. Şimdi, tabii, burada bir 
madde daha koyalım, bir madde daha koyalım vesaire gibi teklifler geliyor ancak üniversitedeki hekim 
arkadaşlarımızı, uzman hekim arkadaşlarımızı, Hudut ve Sahillerde çalışan hekim arkadaşlarımızı, 
uzman hekim arkadaşlarımızı, Sosyal Güvenlik Kurumunda çalışan hekim arkadaşlarımızı, uzman 
hekim arkadaşlarımızı, adli tıpta çalışan uzman hekim arkadaşlarımızı, hekim arkadaşlarımızı kapsayan 
bir madde değildi. 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Üniversiteleri kapsıyor.

SAĞLIK BAKAN YARDIMCISI HALİL ELDEMİR – Üniversiteleri de kapsamıyor, kapsamıyor. 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Kapsıyor, değişiklik var.

SAĞLIK BAKAN YARDIMCISI HALİL ELDEMİR – Kapsamıyor, şöyle… Yani bu kapsamıyordu 
ama bununla alakalı -bunların hepsini kapsaması gerektiğiyle ilgili- tüm gruplar, tüm milletvekillerimiz 
de görüşmelerde, daha sonrasında “Yapılmalı.” diye görüş bildirdiler. Bu anlamda da görüş ayrılığı hiç 
kimsede yok yani bu noktada. 

Şimdi diğer taraftan da sağlık çalışanlarımızın hepsini biz yardımcı sağlık çalışanı, sağlık 
çalışanı gibi 2 kategoriye ayırmıyoruz; hepsinin adı sağlık çalışanıdır. Ve bu noktada da biz ancak 
şöyle bir kategori yapabiliriz: Hekim sağlık çalışanı, hekim dışı sağlık çalışanı diyebiliriz, en fazla 
yapabileceğimiz ayrım da bu olur. Bu noktada, hepsini ilgilendiren düzenlemelerin yapılması adına, 
Meclisimizin göstereceği iradeye de bu anlamda müteşekkir kalırız. Bu noktada, yapılacak çalışmalara 
da Bakanlık olarak bizim üzerimize ne düşerse katkı sağlamaya da hazırız. 

Diğer taraftan da şöyle “İşte, buna şu bakanlık karşıymış, bu bakanlık destek veriyormuş, işte, şu 
bakanlık yarısına olur.” diyormuş falan, bunları zinhar... Böyle şeyleri konuşmamız doğru da değil. 
Burada, bu dönemde yapmamız gereken tek şey hep birlikte, el birliğiyle sağlık çalışanlarıyla ilgili bir 
iyileştirmeyi tamamlamak. 

Diğer taraftan, biz bu noktaya nereden geldik, o konuda da bir iki cümleyle bilgi vermek isterim. 
Biz, burada sayın vekillerimizin -Yüksel Hocamın, diğer hanımefendinin- ifade ettiği yurt dışıyla ilgili 
hekim kaçışları veya çıkışları veya yurt dışında iş arayışları gibi konular hakikaten bizi üzmektedir; 
Bakanlık olarak da üzmektedir, bu memleketin bir ferdi olarak da üzmektedir. Biz, Bakanlık olarak da 
millet olarak da, değil ayda 100 tane hekimin dışarıya gitmesini, 1 tane hekimin bile dışarıya gitmesini 
arzu etmeyiz çünkü bu memleketin içerisinde yetişmiş değerlerin, bu memlekete faydalı olmasını 
isteriz. Burada bir kanayan yara vardı, bu kanayan yarayı dile getirdik. Bakanımızın o açıklaması da 
hiçbir şekilde “Hekimlere şu kadar zam yapılıyor, şöyle iyileştirme yapılıyor.” şeklinde bir açıklama 
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değildir; Sayın Budak “Tüm gruplarla görüşerek hekimler için bir düzenleme çalışması yapmaktayız.” 
cümlesidir yani o konudaki açıklama da bu cümleyledir. Bizim, burada yaptığımız düzenleme taşrada, 
şehirlerin kenar uçlarındaki ilçelerinde veya Anadolu’nun muhtelif yerlerinde veya en batıda da olsa en 
doğuda da olsa şehir merkezlerinin dışında kalan hastanelerimizde uzman hekim tutmakta zorlandığımız 
için, bu noktada uzman hekimlerin hem özele kaçmalarını, daha önemlisi yurt dışına kaçmamalarını 
temin etmek adına bir çabamızdır. Bu konuda da gerçekten bize verdiğiniz destekler için hassaten, 
tekrar teşekkür ediyorum. Bu konunun topyekûn ele alınıyor olmasına, bu noktada gösterdiğiniz 
teveccühlere de teşekkür ediyorum. Hep birlikte sağlık çalışanlarımızın koşullarını iyileştirmek için 
gayret göstereceğimizi tekrar ifade ediyorum.

Sayın Başkanım, teşekkürler. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Bakan Yardımcımız Halil Bey’e verdiği bilgiler için teşekkür 
ediyorum. 

Şimdi de teklif sahibimiz Sayın Boyraz... 

Buyurun.

OSMAN BOYRAZ (İstanbul) – Değerli Başkanım, kıymetli Komisyon üyeleri, değerli Bakan 
Yardımcım; hepinizi en kalbî duygularımla selamlıyorum. 

Yaklaşık iki saatten beri çok faydalı bir görüşme gerçekleşmekte, bütün Komisyon üyelerimiz, 
Komisyonun dışından gelenler de ciddi anlamda katkı sundular; her birine ayrı ayrı teşekkür ediyorum 
yapıcı eleştirileri için. 

Aslında, bu tip şeylerde... Sayın Başkanım, yani, çok uzun konuşmayacağım; Ali Şîr Nevaî’nin 
güzel bir sözüyle başlamak istiyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Lütfen, buyurun.

OSMAN BOYRAZ (İstanbul) – “İyi konuşmak güzeldir, kısa konuşmak mükemmeldir.” 
Mühendislikte de “2 nokta arasındaki en kısa mesafe bir doğrudur.” diye bakarlar; ben de hem sağlık 
çalışanı hem mühendis olarak sözü çok fazla uzatmadan... Zaten bütün açıklamalar da yapıldı ilgili 
arkadaşlarımız tarafından. 

Özellikle, bu pandemi sürecinde -geçmişte bir sağlık çalışanı olarak- sağlık çalışanlarının ortaya 
koyduğu özveriyi tanımlamak, anlatmak adına zihnimdeki bütün sözcüklerden bir cümle kurayım diye 
ifade etmeye çalışıyorum ama -çünkü bu süreçte alın terini, emeğini, samimiyetini seferber ettiler- 
o cümleyi kurmakta zorlanıyorum; sadece ve sadece eli öpülesi insanlar olarak görüyorum sağlık 
çalışanlarını. Dolayısıyla da, eğer bizlerin de Parlamentoda bir şey yapabilme imkânı varsa, ki bu 
ortada, bu irade ortada... Tabii, bizim Komisyonumuzda, bütün arkadaşlarımızın da o gün Komisyon 
sıralarında oturarak bu kanunun çıkması, madde ihdası noktasında ortaya bir irade konuldu ama 
sonradan da hepimiz de aynı şeyleri söylüyoruz. Baktığınız zaman, ben hep şunu ifade ederim: Her 
öneri, her tavsiye, her şikâyet bir fırsattır. Belki göremediğimizi sonra... İşte, sizlere mail yöntemleriyle 
cep telefonunuza birtakım... Yaklaşık 500 bin kişilik bir sağlık ordusunun da bu imkândan faydalanması 
zuhur edince daha detaylı, daha kapsamlı, daha içeriği etraflıca... Sizin de ifade ettiğiniz gibi “Neden 
bu Komisyonda da diğer Komisyonda değil?” dediniz ya, işte, belki de Sağlık Komisyonunun 
başkanlığında -sizlerin de hekimler olarak orada daha büyük bir katkı sunacağınızı da düşünerek- 
inşallah, hekimlerimizin mutluluğuna ortak olmaktır amacımız, muradımız.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Bir yıldır toplanmıyor Sağlık Komisyonu.
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OSMAN BOYRAZ (İstanbul) – Bunu yapabilecek irade de ortadadır, bugüne kadar yaptıklarımız 
da ortadadır. 

Ben, tekrar, yapıcı eleştirilerle katkı sunan herkese yürekten teşekkür ediyorum, saygılar 
sunuyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ - Osman Bey’e teşekkür ediyorum teklif sahibi olarak yaptığı 
değerlendirmeler için.

Değerli arkadaşlar, bazı arkadaşlarımızın Komisyon Başkanı olarak tezkereyle bunu, gerekli 
maddeleri geri çekmemize ilişkin itirazları ve açıklama istemeleriyle ilgili, başlangıçta, Tüzük’ümüzün 
88’inci maddesindeki hükmü sizlere tekrar okumak istiyorum: “Esas Komisyon teklifin tümünün, belli 
bir veya birkaç maddesinin, komisyona geri verilmesini, bir defaya mahsus olmak üzere isteyebilir.”

KADİM DURMAZ (Tokat) – “Başkan” demiyor ama.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – “Komisyon” diyor.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Müsaade edin, müsaade edin.

Şimdi, bu konuda Meclisimizin “müstakar” dediğimiz, istikrar bulmuş uygulamaları, önceki 
yıllardaki pratiğimiz, örnekler ve yine Meclisimizin Kanunlar Kararlar Başkanlığıyla yaptığımız tüm 
değerlendirmeler sonucunda bu yetkinin hem bundan önce Başkan tarafından Meclis Başkanlığına 
sunularak kullanıldığını hem de bugün kullanılabildiğini gösterdi ve biz de bunu kullandık. O yüzden, 
söylediklerinizi saygıyla karşılıyorum ama, dediğim gibi, yerleşik uygulamalar bu yetkinin Başkan 
tarafından kullanabildiğine dair çok net şeyler söylüyor bize, biz de bu yetkiyi kullandık ve bugün, bu 
toplantıda, bu maddeleri görüşüyoruz. 

Şunu ifade edeyim değerli arkadaşlar; aslında, hakikaten bu 6 maddeyle ilgili hem Komisyon 
üyesi arkadaşlarımızın hem de Komisyon dışından gelerek katkı veren diğer milletvekillerimizin, 
Bakan Yardımcımızın ve Komisyona teklifi getiren milletvekilimizin katkıları şunu gösterdi bize: 
Evet, sağlık çalışanlarımızla ilgili verebileceğimiz her türlü hak, gerçekten hepimizin arzusu, isteği ve 
iradesidir. O yüzden, böyle bir teklif geldi, o yüzden Genel Kurulumuzda bu teklifler kabul edildi ama 
çok tafsilatlı... Neredeyse bir kanun teklifinin tamamına ilişkin yapılan görüşmeler kadar kullandığımız 
süreyle; bu konunun hangi çerçevede, niçin geri çekildiği, hangi maksatla geri çekildiği ve aslında 
daha tafsilatlı, daha kalıcı, daha sürdürülebilir bir düzenleme için geri çekildiği, ilgili komisyonlarda 
daha kapsamlı çalışma için geri çekildiği ve inşallah, bu komisyonda yapılan çalışmalarla tüm 
sağlık çalışanlarımıza -sadece hekimlerimize değil, tüm sağlık çalışanlarımıza- daha kapsamlı bir 
düzenlemeyle haklarının verilmesi ve tanınmasıyla ilgili çok net bir irade var. Tüm parti gruplarımızda 
olduğu gibi AK PARTİ’mizin -biraz önce arkadaşlarımızın da ifade ettiği gibi- sağlıkta aldığı yol ve 
mesafeyi de düşündüğümüz zaman, gerçekten bu konuda iradesi son derece güçlü ve sağlam, isteği 
son derece güçlü ve sağlam. AK PARTİ’mizin yaptıkları da yapacaklarına dair çok net bir güven ve 
iradedir; bunu çok açık ifade edeyim. O yüzden, tüm Komisyon üyesi arkadaşlarımız da bu konunun 
en hızlı bir şekilde, en yapıcı bir şekilde, en kapsamlı bir şekilde ve en beklentilere cevap verecek 
şekilde gündeme gelmesiyle, tekrar ilgili komisyon ve Genel Kurulumuzdan geçirilmesiyle ilgili hem 
irademizi, katkımızı ve takibimizi ortaya koyalım. İnşallah, Genel Kurulumuz da ilgili komisyondan 
gelen çalışmalarla en hızlı bir şekilde bunu sonuçlandırsın. O yüzden, ben tüm katkılarınız için teşekkür 
ediyorum. 

Şimdi, müsaadenizle önergeyi oylarınıza sunuyorum... 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Önce söz taleplerimizi işleme alabilir miyiz?
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BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, müsaade ederseniz, bakın, bu konuyu akşama 
kadar da konuşabiliriz, eğer zamanınız varsa kaç gün isterseniz konuşalım.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Var. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Ama maksadın hasıl olduğunu düşünüyorum, müzakerenin 
kifayete erdirilmesi zamanının geldiğini düşünüyorum. O yüzden sizlerden anlayış rica ediyorum, 
lütfen, bu Komisyonun bugüne kadarki çalışma usullerine de saygı duyarak, ben bu Komisyona 
ilişkin çalışmalarımızı önerge aşamasına getirdiğimizi, önergeleri de oylama aşamasına getirdiğimizi 
düşünüyorum. 

Kadim Bey’e çok kısa söz vereceğim.

Buyurun Kadim Bey.

KADİM DURMAZ (Tokat) – Sayın Başkanım, şimdi, ben o gün Mecliste değildim ama bütün 
arkadaşları dakika dakika uyararak Komisyona davet etmişsiniz; arkadaşlar Komisyona katılıp 
Komisyon sıralarından katkı sundular. Şimdi, az önce sizin söylediğiniz maddeyi okuyorum bütün 
arkadaşlara, herkesin önünde İç Tüzük yok “Metnin veya maddenin geri istenmesi” başlıklı madde 88: 
“Esas komisyon, teklifin tümünün, belli bir veya birkaç maddesinin, komisyona geri verilmesini, bir 
defaya mahsus olmak üzere isteyebilir.” Ama burada “Sayın Başkan bunu bir defaya mahsus çeker ya 
da geri isteyebilir.” demiyor yani yaptığımız işi artık böyle sakat sakat götürmeden biraz daha itibarlı 
bir şekilde götürmemiz lazım; İç Tüzük net, hepimizin önünde yok.

FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Ama Komisyon adına Komisyon Başkanının geri çekmesi kadar doğal 
bir şey olabilir mi?

KADİM DURMAZ (Tokat) – Efendim, o gün orada niye toplanıyor bu Komisyon ek madde ihdası 
için?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Kadim Bey, görüşünüzü ifade ettiniz.

Şimdi, arkadaşlar, bakın, bu konuda birbirimizin görüşlerini saygı duyarak not edebiliriz. 

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Not ediyoruz zaten.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Biz sizin görüşlerinize saygı duyduk ve onları not ettik ama 
diyoruz ki: Bizim yaptığımız doğru, Meclis teamülleri bunu doğruluyor; pek çok maddede Komisyona 
verilen yetkiler Komisyon Başkanı tarafından kullanılmıştır, kullanılmaya da devam edecektir. O 
yüzden bizim kanaatimiz bu ve bunun doğru olduğunu düşünüyoruz. Sizinkileri de not ettik.

KADİM DURMAZ (Tokat) – Bir örnek gösterin, desin ki: “Bu konuda yetkili Komisyon 
Başkanıdır.”

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Sayın Başkan, söz talep ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Vereceğim hemen Fuat Bey.

Bakın arkadaşlar, madde 30’da var, pek çok maddede var. Şu an açtım madde 30 elime geldi, 
madde 30’un ikinci fıkrası diyor ki: “Komisyonlar fikirlerini almak üzere, uzmanlar çağırma yetkisine 
sahiptir.” Şimdi, biz fikir almak üzere uzman çağırırken tüm komisyonu toplayıp “Hadi şu uzmanları 
bir çağıralım, bir karar alalım, ondan sonra Komisyon Başkanı bunlara davet göndersin.” demiyoruz. 
Komisyon Başkanı bu yetkiyi kullanıyor, başkanlık bunun için var arkadaşlar. Dolayısıyla irade var.

Teşekkür ediyorum.

Fuat Bey, buyurun.
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FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Şimdi, Kadim Bey, konuştuğunuz metinde “Başkan demez, Komisyon 
der.” ibaresini ben şöyle algılıyorum burada: Bir eylem, işlem yapılmıştır ama kanun maddeleri henüz 
geri çekilmemiştir. Okuduğunuz metinde “Kısmen madde ya da maddeler geri çekilebilir.” diyor. Bu 
işlemi zaten Komisyon üyeleri burada yapacaklar ve oylayacağız. Söylemiş olduğunuz o itiraz tam 
anlamıyla da burada gerçekleşiyor. Ben de maddeyi böyle okuyorum.

KADİM DURMAZ (Tokat) – Ama…

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Komisyon Başkanı karar veremez.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar müsaade edin.

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Hayır öyle demiyor, “Bir sefere mahsus madde ya da maddeler geri 
çekilebilir.” diyor. Başkan kanunu buraya almakla maddeleri geri çekmedi, Komisyon şu anda buna 
karar verecek çekilsin mi çekilmesin mi diye. Dolayısıyla buraya tezat bir tartışma yoktur ve Sayın 
Başkanım, işleme devam etmek normaldir diyorum. 

Teşekkür ederim. (Gürültüler)

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Dün kapanırken tezkere…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Ali Bey, müsaade edin, bir şey daha söyleyeceğim. Bakın, bu 
müzakereyi burada bitireceğim gerçekten, lütfen, saygılı davranmanızı özellikle istirham ediyorum. 

Şöyle diyeceğim: Komisyon başkanı, komisyon başkan vekili ya da sözcüsü arkadaşlar, Genel 
Kurulda komisyon alanında oturuyor. Meclis başkan vekili soruyor: “Önergeye katıyor musunuz?” 
diye, o zaman komisyon başkanının şunu demesi lazım: “Bir dakika Başkan, bekle de ben komisyonu 
bir toplayayım, bir karar verelim de acaba katılıyor muyum, katılmıyor muyum ondan sonra size 
söyleyeyim.” (Gürültüler)

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Sayın Başkanım, bu konuya bakış açısı herkesin farklı olabilir ama bu 
İç Tüzük maddesine göre önergelere oylama yapıyoruz, Komisyon teklif maddelerini geri çekebilir… 
(Gürültüler)

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Aynen. 

KADİM DURMAZ (Tokat) – Sayın Başkanım, Meclisteki Komisyonu siz, hiçbir siyasi partiyi 
ayırt etmeksizin arkanıza alıyorsunuz, hepimiz adına “Evet.” diyorsunuz. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Değerli arkadaşlar, bakın, müsaade edin, burada biz oylamaya 
geçeceğiz. 

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Kısa bir söz talep ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, bu konuda kanaatimiz değişmeyecek.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Değişebilir, niye değişmesin? (Gürültüler)

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Hocam, Muazzez abla geçirdiği tutanağa, Kadim ağabey geçirdi 
Komisyona üyeleri olarak, geçti yani hepsi. (Gürültüler) Ya oylama yapacağız

HABİP EKSİK (Iğdır) – Sayın Başkan, herkesin yerine, siz “Kanaatimiz değişmeyecek…”

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Habip Bey, bakın, geldiniz, sözlerinizi dinledik ama Komisyon 
çalışmalarını tıkamak gibi bir konumda olmayın lütfen. (Gürültüler)

HABİP EKSİK (Iğdır) – Asla, asla öyle bir amacım yok. 

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Sayın Başkanım, Başkan olarak inisiyatif kullanıp önergelerin 
oylanmasına geçmenizi talep ediyorum. 
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ALİ ŞEKER (İstanbul) – Sayın Başkan, kısa bir söz talep ediyorum.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, söz verdim size. (Gürültüler)

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Tutanağa geçmesi adına söz talep ediyorum efendim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, müsaadenizle, ben önergeleri oylamaya 
geçiyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Sayın Başkan, söz talep ediyorum. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Söz konusu önerge kabulüyle tekliften çıkarılmıştır. 
(Gürültüler)

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Sayın Başkan, söz talep ediyorum. 

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Efendim, her şeyinize tahammül gösterdik, yeterince maksat hasıl 
oldu. (Gürültüler)

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Sayın Başkan söz talep ediyorum. Bu nasıl anlatılır?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Diğer önergeyi okutuyorum:

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’ne aşağıdaki 
maddenin eklenmesini arz ve teklif ederiz.

   Muazzez Orhan Işık

   Van

“8/6/1949 tarihli ve 5434 sayılı Türkiye Cumhuriyet Emekli Sandığı Kanununun ek 84’üncü 
maddesinin birinci fıkrasında yer alan “(17.000)” ibaresi “(40.000)” şeklinde, “(13.000)” ibaresi 
“(33.000)” şeklinde değiştirilmiş, maddenin beşinci fıkrası yürürlükten kaldırılmış ve maddenin birinci 
fıkrasına aşağıdaki ek cümle eklenmiştir.”

“Ek Cümle:

Birinci cümle dışında kalan sağlık hizmetleri ve yardımcı sağlık hizmetleri sınıfındaki kadro ve 
pozisyonları esas alınarak emekli, adi malullük veya vazife malullüğü aylığı bağlanmış olup aylıklarıyla 
birlikte makam tazminatı alamayanlara 13.000 gösterge rakamının memur aylık katsayısıyla çarpımı 
sonucu bulunacak tutarda her ay emekli aylıklarıyla birlikte ilave ödeme yapılır.”

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Muazzez Hanım, buyurun.

MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Teşekkürler Sayın Başkan.

Burada yine, her zaman yaptığınız gibi bir yasa teklifini kendiniz getirdiniz ve yine yanlış 
olduğunu gördüğünüz için -ya da kendinize göre yanlış- yani sağlık emekçileri açısından, bizler 
açısından çok olumlu bir teklif, bir düzenleme ama yine sizin işinize yani iktidarınızın işine gelmediği 
için tekrardan geri çekiyorsunuz. Alelacele burada yine sayı çoğunluğu sizde olduğu için Komisyon 
üyelerinin, burada katkı sunmaya çalışan arkadaşlarımızın da görüşlerini dikkate almadan, bu alandaki 
sağlık emekçilerinin görüşlerini dikkate almadan, yine TTB’nin, sağlıkla ilgili SES’in, diğer sivil 
toplum örgütlerinin taleplerini dinlemeden, sesini duymadan işte Komisyon Başkanlığı yetkisiyle 
ya da çoğunluğa dayanarak geri çekiyorsunuz. Zaten sorun burada, sizin yaptığınız her şeyin doğru 
olduğunu düşünmeniz sıkıntı. O zaman doğru olduğunu düşündünüz, işinize gelmedi, şimdi yanlış 
olduğunu düşünüyorsunuz, geri çekiyorsunuz. Biz bunu kabul etmiyoruz yani bu yasal düzenlemenin 
geri çekilmesini reddediyoruz, aksine tüm sağlık emekçilerini kapsayacak şekilde bir düzenleme 
yapılarak geçirilmesini talep ediyoruz ve tekrardan başka bir yere götürüp görüşmeye de gerek yok. 
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Sağlık Komisyonunda yer alan arkadaşlarımız da burada katkı sunuyorlar, yeniden yeniden uzatmaya 
gerek yok. Gerçekten eğer sağlık emekçilerini düşünüyorsak, toplumun sağlığını düşünüyorsak, 
ülkenin geleceğini düşünüyorsak bizim bu önergemizin burada kabul edilerek var olan düzenlemenin 
geçirilmesini talep ediyoruz. 

Teşekkür ederim.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Aynı önerge üzerine söz istiyorum.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Hayırlı işler, akşama kadar devam edelim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Lütfen, önergeyle ilgili konuşalım.

Buyurun.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Allah aşkına, neyi polemik hâline getiriyorsunuz? Niye bunun üzerine, 
sağlık çalışanlarının üzerine siyaset yapıyorsunuz?

HABİP EKSİK (Iğdır) – Bu siyaset değil.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Siyaset yapmıyoruz.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Aynen öyle yapıyorsunuz, başka bir şey değil.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Oy birliğiyle yapılan bir metin, sahip çıkıyoruz.

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Yanlış yapılıyor, yanlışı önlemeye çalışıyoruz.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Tamam, biz de düzeltmeye çalışıyoruz.

MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Ya, işte, bakın sağlıkçılar da burada yani.

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Hepimiz buradayız.

YÜKSEL ÖZKAN (Bursa) – Ya, arkadaşlar, gelin… Bakın, biz yasa yapıcı bir kurumun üyeleriyiz, 
dolayısıyla milletvekillerinin 2022 yılındaki özlük haklarıyla ilgili iyileştirmeleri, gelin, geciktirelim, 
erteleyelim. Gelin, onları da erteleyelim. 600 milletvekiliyiz, gelin, erteleyelim. Vicdanınız bunu kabul 
ediyor mu?

ŞAHİN TİN (Denizli) – Erteleyin, öyle bir şey yapalım demiyoruz şu an.

YÜKSEL ÖZKAN (Bursa) – Erteleyelim, gerçekten milletvekillerinin özlük haklarının 
iyileştirilmesiyle ilgili, ertelenmesiyle ilgili ben yarın teklif vereyim.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Tamam, sen önergeyi ver.

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Böyle bir görüşme mi var?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar…

YÜKSEL ÖZKAN (Bursa) – Hayır, o anlamda değil, vicdanen diyorum.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Ya, sen önergeyi ver diyorum.

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – İsterseniz hiç maaş vermeyin canım, çok da umurumdaydı sanki.

YÜKSEL ÖZKAN (Bursa) – Tuzu kuru olan var, olmayan var.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Yüksel Bey, müsaade edin…

Habip Bey, buyurun.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Tekrardan hazırunu saygıyla selamlıyorum. 
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Komisyonunuzun tartışmalarının her zaman olumlu ve bir düzey içerisinde yürüdüğünü biliyorum. 
Bu konuyla ilgili de sorun yok ve emin olun, biz, Komisyonun çalışmalarını tıkamaya veya önünü 
kesmeye yönelik bir çalışma yürütmüyoruz, ben de Ali Bey de veya diğer milletvekili arkadaşlarımız 
da Gülistan Hanım da. Biz katkı sunmaya geldik ve gerçekten bu değişiklikle ilgili, yapılan olumlu 
değişiklikle ilgili, atılacak yanlış adımların yapılmamasıyla ilgili kanaatlerimizi, düşüncelerimizi 
söylüyoruz. Ama sizin, Komisyon Başkanı olarak -Sayın Başkan, özellikle belirteyim yani bu Meclis 
çalışmasına da zaten aykırıdır- yani “Bizim kanaatimiz değişmeyecek.” demeniz diğer Komisyon 
üyelerini, kendi partiniz dahi dâhil olsa etki altına almaktır. O açıdan, bence siz o kelimeyi istemeyerek 
kullandınız, doğru bir kelime değildir. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Devam edin.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Şimdi, şunu özellikle belirteyim: Teklif hekimler açısından olumlu bir 
değişiklik içeriyor, o açıdan hangi kurum olursa olsun teklifin tüm hekimleri kapsaması gerektiğini 
öneriyoruz. Aynı zamanda, tüm sağlık emekçilerini -sağlığın bir ekip işi olduğunu- kapsayacak 
şekilde ek ödemelerinin düzenlenmesi, hatta maaşlarıyla ilgili de iyileştirmenin yapılması gerektiğini 
düşünüyorum ve verdiğimiz önergenin de dikkate alınmasını öneriyorum. 

Aynı zamanda da şunu özellikle belirtmek istiyorum Sayın Başkan: Teklifin geri çekilmek 
istendiği zaman, Genel Kurulda geri çekilmek istendiği zaman ben zaten oradaydım ve Başkanlık 
Divanının arka kısmında da biz bununla ilgili bir tartışma yürüttük. Yani siz teklifi bugün geri çekip 
yarın Sağlık Komisyonunda benzer şekilde geçeceğini iddia ediyorsunuz ya, böyle bir durum yok. AKP 
ve MHP iktidarının, Cumhur İttifakı’nın değişiklik düşündüğü yani teklifi geri çekerek değiştirmeyi 
düşündükleri maddelerin bunlarla hiçbir alakası yok; emin olabilirsiniz. Bir düzenleme yapıldı, bu 
düzenlemeyi geri çekip yerine kırıntı düzeyinde bir düzenleme getirmeyi hedefliyorlar çünkü ben 
önerdikleri maddeleri gördüm. O açıdan, biz, önergemizin dikkate alınmasını ve teklifin bütün sağlık 
emekçilerini kapsayacak şekilde olmasını öneriyoruz. Bu palyatif değişikliklerin de çok olumlu 
olmayacağını, beyin göçünü engellemeyeceğini düşünüyorum. 

Sabrınız için teşekkür ediyorum, çok uzattım.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Habip Bey, şimdi, benim ifadem “Komisyon Başkanlığının 
iradesinin değişmeyeceği” ifadesidir. Hiçbir arkadaşımın iradesine dönük bir ifade değildir.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Tutanakları getirebilirsiniz Sayın Başkan, “Değiştirmeyecektir.” dediniz, 
onun için…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Müsaade edin… Müsaade edin…

Dolayısıyla, tutanakları da getiririz, tekrar tutanaklara da geçer. Benim ifadem “Başkanlık 
iradesinin değişmeyeceği” ifadesidir. Hiçbir arkadaşımızın iradesine de…

HABİP EKSİK (Iğdır) – Ben kasti bir şekilde kullandığınızı da söylemedim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Teşekkür ederim.

HABİP EKSİK (Iğdır) – O anda yanlışlıkla şey yaptınız ama bunun doğru bir terim olmadığını 
söyledim.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Diğer taraftan, Meclisin çok kırıntı niteliğinde düzenlemeler 
yapacağını söylüyorsunuz. 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Hayır, önümüzdeki şeyde getirilmeyi düşünülen…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Bu, tüm Meclis iradesine bence duyulması gereken saygının 
ötesinde bir ifade.
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HABİP EKSİK (Iğdır) – Asla.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Bu konuyu da notlarımın arasında ifade etmek istedim.
HABİP EKSİK (Iğdır) – Biz Meclis iradesini en çok önemseyen siyasi partiyiz.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Şimdi, önergeyi oylarınıza sunacağım: Kabul edenler… 

Kabul etmeyenler… Önerge kabul edilmemiştir.
ALİ ŞEKER (İstanbul) – Bir söz talebim vardı.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeyle ilgili değildi, geneldi; onunla ilgili söz vereceğim. 
ALİ ŞEKER (İstanbul) – Bu önergeyle de ilgiydi aynı zamanda.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Bir sonraki önergeyi okutuyorum:

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına
Görüşülmekte olan Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’ne aşağıdaki 

maddenin eklenmesini arz ve teklif ederiz.
“375 sayılı KHK’nın ek 9. maddesinin 1. fıkrası uyarınca ekli I sayılı ek ödeme oranları cetvelinde 

hizmet sınıfları itibari ile yer verilen oranlar Sağlık Bakanlığı ve bağlı kuruluşlarında görev yapan 
personel için 150 puan attırılmıştır.”

   Muazzez Orhan Işık
   Van
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Söz mü istiyorsunuz, gerekçeyi mi okutayım?
MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Yani hem gerekçesini okutmanızı hem söz istiyorum.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Hayır, birini kullanalım; söz mü, gerekçe mi?
MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Söz istiyorum.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Söz istiyorsunuz. 
Buyurun.
MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Tekrardan teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Yani aynı şeyleri tekrar etmeyeceğim ama Sağlık Bakanlığına bağlı kuruluşlarda çalışan 

diğer personelin mağduriyetini gidermek için, özellikle Covid-19 pandemisinde mücadele eden 
sağlık personeli arasında ayrımcılık yapmamak için takip dışı personelin de “sabit ek ödeme” diye 
isimlendirilen ek ödemelerinin artırılması gerektiğini ifade edelim. Yani dedik ya bu düzenlemenin 
geri çekilmesi yerine bu eklemelerin yapılması gerekiyor ve tüm sağlık emekçilerini kapsasın. Aksi 
takdirde, bu tür uygulamalar sağlık emekçilerinin iş barışını bozacak, sağlığın ekip hizmeti olma vasfı 
ortadan kalkacaktır. 

Ayrıca, yine MEMUR-SEN ile Kamu İşveren Kurulu arasında Ağustos 2021’de yapılan TİS 
görüşmelerinde hekim dışı personelin sabit ek ödemelerinin 20 puan artırılmasına dair düzenleme 
vardı, o da oldukça yetersiz. Bu yüzden, bu düzenlemenin 150 puan olarak artırılmasını öngörüyoruz. 

Yine, Covid-19’un iş kazası ve meslek hastalığı olarak da sayılmasını talep ediyoruz. Yasa 
teklifinde kamuda çalışan hekimlere getirilen sabit ödemenin, üniversiteler dâhil tüm sağlık emekçilerini 
kapsayacak şekilde hekimlere ve sağlık çalışanlarına yansıtılması gerektiğini ifade ediyoruz. Bu, 
çalışma barışı açısından da önemlidir. 

Teşekkür ediyorum.
GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Önerge üzerine Sayın Başkan…
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BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Buyurun.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Komisyon üyesi Vekilimiz Muazzez Hanım da ifade etti, şimdi birincisi: Zaten mevcut, 
hâlihazırda…

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Başkanım, benim bir itirazım var.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Neye?

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Önergeler üzerinde Komisyon üyesi olmayan arkadaşlarımız 
konuşmasın.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Konuşabilir, her yerde konuşabilir. Milletvekilinin konuşma hakkını 
alamazsınız.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Bantlayın ağzımızı, bantlayın arkadaşlar!

HABİP EKSİK (Iğdır) – Hayır, hayır böyle bir şey yok. İç Tüzük’e göre böyle bir şey yok.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – İç Tüzük’e göre söz alabilir.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Konuştunuz, konuşuyorsunuz zaten.

HABİP EKSİK (Iğdır) – İç Tüzük gereği her milletvekilinin her önerge üzerinde konuşma hakkı 
var.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Fuat Bey’in itirazını not ettik. 

Teşekkür ediyorum.

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Önergelere geçin Sayın Başkan.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Böyle bir usul yok.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Milletvekilini susturamazsınız.

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Önergeleri üzerinde konuştu.

HABİP EKSİK (Iğdır) – İç Tüzük’e göre böyle bir durum yok Sayın Başkan. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, müsaade edin… Tamam…

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Sayın Başkan…

ALİ ŞEKER (İstanbul) – İşiniz varsa gidebilirsiniz.

MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Zaten teklifi geçireceksiniz yani hiç olmazsa bırakın tutanaklara 
geçsin.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Dile getirdiniz her şeyi ama daha neyi dile getireceksiniz, daha ne 
konuşacaksınız? Yani uzatmaktan başka bir işe yaramıyor ki.

HABİP EKSİK (Iğdır) – Biz zaten sözü kısa tutuyoruz. Süre kısıtlaması olabilir ama söz alma 
hakkı var.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Fuat Bey’in böyle bir itiraz hakkı var, yaptı; biz de not ettik, 
tamam.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Tamam, itiraz edebilirsiniz, bizim de itiraz hakkımız var.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Evet, Gülüstan Hanım, buyurun

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Birincisi: Usule ilişkin de  birçok maddeye ilişkin de önergeye ilişkin de söz söyleriz, milletvekili 
olmak bunu gerektirir. Demin siz kendiniz ifade ettiniz ya “Biz ihtisas komisyonu değiliz.” diye, 
yoldaşım, arkadaşım, milletvekilimiz de ihtisas komisyonundan değil, biz sağlıkçı olarak burada 
bulunuyoruz ve biz sağlık emekçilerinin hakkını savunuyoruz. 

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Tamam, biz de oraya gönderelim, orada istediğiniz gibi konuşun 
diyoruz. 

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Onun için, lütfen, istirham ediyoruz, siz de dinleyin. 

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Hanımefendi, biz de burada etkin olmadığımızı söylüyoruz ve sizin 
Komisyonunuza gönderiyoruz, orada istediğiniz kadar konuşun. Böyle bir şey yok yani!

HABİP EKSİK (Iğdır) – Sayın Vekil, bizim işimiz konuşmak.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Sayın Başkan, en nihayetinde önergemiz…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, Gülüstan Hanım’ın konuşmasına müsaade edin.

Buyurun.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Arkadaşlar, en nihayetinde bu önerge, sağlık emekçileri 
arasındaki hakkaniyetsiz olan, adaletsiz olan ek ödemeye ilişkin bir düzenleme. Hekimlere ilişkin 
düzenleme gelince de söylemiştik Sayın Bakana, kendisi de ifade etti, dedi ki: “Biz TİS’te bir düzenleme 
yaptık.” TİS’te yapılan düzenleme 20 puandı, o 20 puan da aslında toplu sözleşme payıydı -Sayın 
Bakan daha iyi biliyor- değil mi? Biz bunun artırılmasını… Zaten o 20 puan mevcut döviz kuru, mevcut 
enflasyon nedeniyle kadükleşti, hiçbir anlamı yok. Onun için, eğer bir düzenleme yapılacaksa bütün 
sağlık emekçilerini kapsayacak şekilde yapılmalı, ek ödemeleri maaşa yansıtılmalı ama asıl mesele, 
temel ücret artırılmalı, temel ücret. Performans sisteminden vazgeçin ve her sağlık emekçisinin temel 
ücretini yükseltin, temel ücret üzerinden de onun emekliliğine yansıyacak bir ücreti sağlayın. 

İkincisi: Ek ödemeleri, döner sermaye havuzunu genel bütçeden verin. Bazı hastaneler var, 
trilyonlarca döner sermaye payı var; bazı hastaneler var, ayda bir lira kazanmıyor, ayı borçla kapatıyor. 
Orada çalışan da sağlık hizmeti veriyor, öbür büyük hastanede çalışan da sağlık hizmeti veriyor; 
biri alıyor 20 TL, biri alıyor bilmem ne kadar; böyle bir şey olabilir mi? Bunun için, bu alanda da 
düzenleme yapılması gerekiyor. Bizim teklifimiz, sabitin artırılması Sayın Bakan, genel bütçeden 
verilen sabit artırılmalı ama onun ötesinde, temel ücret artırılmalı ve döner sermaye genel bütçeden 
verilmeli diyoruz.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Arkadaşlar, önergeyi kabul edenler… Kabul etmeyenler… 
Önerge kabul edilmemiştir. 

Buyurun Ali Bey.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Ben de on üç yıl hekimlik yaptım devlette ve şöyle bir problemimiz 
var: Devletteki hekimlerin temel ücreti var, bir de üzerine, aldıkları döner sermaye, ek ödemeler 
vesaire. Bu sabit ücretin artırılması, temel ücretin artırılması gerekiyor ki bunlar emekliliğe yansısın. 
Bunlar artırılmadığı için bir uzman hekim bugün 5.500 lira gibi bir maaşla çalışıyor gözüküyor. Bu 
böyle çalışıyor gözükünce de bunun emekliliğe yansıması komik oluyor, otuz yıllık bir uzman hekim, 
arkadaşımızın eşi 6.400 lira gibi bir ücret alıyor. Bu kadar düşük ücretlerin emekliliğe yansıdığı, temel 
ücretin bu kadar düşük tutulduğu bir durum yanlış bir durum ve az önceki düzenlemeler bunu düzeltmeye 
yönelikti, döner sermayenin merkezî bütçeden verilmesiyle ilgiliydi. Bazı taşra hastaneleri var, inanın, 
döner sermayeyi ayakta tutmayı bırakın, temel ihtiyaçlarını destek almadan sağlayamıyorlar. 
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GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Camını yaptıramıyor. 

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Akan çatısını yaptıramıyor, kapısını yaptıramıyor. Bu gidişle de özellikle, 
şehir hastanelerine yapılan ödemelerden dolayı bu hiç yapılamayacak, çok daha kötü duruma gelecek, 
döner sermayeler çok daha büyük sıkıntıya girecek. Böyle olunca, oraya bir cihaz alındığında, oraya bir 
tamirat yapıldığında oradaki personelin ödemesi kesiliyor yani oradaki çalışanlar ücret alamıyor; bunun 
düzeltilmesi gerekiyor, bütün ödemelerin genel bütçeden yapılması gerekiyor. 

Bu düzenlemelerin burada konuşulmasıyla ilgili bir teknik problemi az önce ifade etmiştim, 
usul açısından bir hata olduğunu; hiç kimse Anayasa’dan, yasalardan, tüzüklerden kendisine verilen 
yetkinin dışında bir yetki kullanamaz. Komisyona verilen yetki tek bir kişi aracılığıyla kullanılamaz. 
Mecliste oy birliğiyle kabul edilen, bütün partilerin, bütün milletvekillerinin oy birliğiyle kabul edilen 
bir düzenleme de “Bir talimat geldi.” denilerek buradan bir kişinin iradesiyle geri çekilemez, bu yarın 
öbür gün itirazlarla ilgili bütün yasayı sıkıntıya sokabilecek bir tutum. Bunun için ben şöyle bir şey 
öneriyorum: Bu yasayı bu hâliyle bence Komisyon tekrar kendisi bir tartışsın, tartsın, bu sorunlu hâlde 
yarın öbür gün bir probleme yol açmasın diye bunu bekletelim. Sağlıkçılarla ilgili yasayı bir an önce 
biz, olağanüstü, hemen iki günde, bu süre içerisinde, bütçe görüşmeleri yapılırken Sağlık Komisyonunu 
toplayabiliriz, ilgili komisyonları toplayabiliriz ve onlarda o düzenleme olduktan sonra, siz varın, 
buradaki düzenlemeleri geri çekin. Böylelikle sağlıkçılara yönelik bu beklenti çıkmaz yılın çıkmaz 
ayına kalmasın diyoruz, bekletelim bunu, diğerini alalım. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Ali Bey, bu sözleriniz için teşekkür ediyorum. 

Şuna inanın: Buradaki tüm arkadaşlar en az sizin kadar bu konuda hassasiyete ve gerçekten, sağlık 
çalışanlarımızın hakkını ve hukukunu gözetecek iradeye, isteğe ve kararlılığa sahip. Meclisimiz şu 
söylediklerinizin hepsini yapacak kudrettedir, buna inanın; biz güveniyoruz, bu yapılacaktır inşallah. 

Ben teşekkür ediyorum. 

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Görelim bir an önce yani. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – 3’üncü maddeye geçiyoruz. 

MADDE 3 – 4/1/1961 tarihli ve 209 sayılı Sağlık Bakanlığına Bağlı Sağlık Kurumları ile 
Esenlendirme (Rehabilitasyon) Tesislerine Verilecek Döner Sermaye Hakkında Kanunun 5 inci 
maddesinin birinci fıkrasına birinci cümlesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki cümle eklenmiş, 
fıkranın mevcut ikinci cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş, ikinci fıkrasında yer alan “Bakanlık 
merkez teşkilatı ile Türkiye Halk Sağlığı Kurumu (laboratuvarlar hariç) ve Türkiye Kamu Hastaneleri 
Kurumunun merkez teşkilatında” ibaresi “Bakanlık merkez teşkilatında (laboratuvarlar hariç)” şeklinde, 
“Maliye Bakanlığının” ibaresi “Hazine ve Maliye Bakanlığının” şeklinde değiştirilmiş, fıkrada yer alan 
“idarî sağlık müdür yardımcısı, idarî halk sağlığı müdür yardımcısı,” ibaresi ile “başhemşirelerde yüzde 
200’ünü,” ibaresi madde metninden çıkarılmış, fıkranın altıncı cümlesi ile maddenin üçüncü, dördüncü 
ve beşinci fıkraları aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve altıncı fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır.

Her bir sağlık tesisinde ek ödemeye esas işlemleri denetlemek üzere inceleme heyetleri oluşturulur.”

Sağlık kurum ve kuruluşlarında Bakanlıkça belirlenen hizmet sunum şartları ve kriterleri, 
personelin unvanı, görevi, çalışma şartları ve süresi, hizmete katkısı, performansı, tetkik, eğitim-
öğretim ve araştırma faaliyetleri ile muayene, ameliyat, anestezi, girişimsel işlemler ve özellik arz eden 
riskli bölümlerde çalışma gibi unsurlar dikkate alınmak suretiyle ek ödemenin oranı, usul ve esasları 
ile inceleme heyetlerinin yapısı, çalışma usul ve esasları Hazine ve Maliye Bakanlığının uygun görüşü 
üzerine Sağlık Bakanlığınca çıkarılacak yönetmelikle belirlenir.” 
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“Bu fıkra uyarınca personele her ay yapılacak ek ödeme net tutarı, 375 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamenin ek 9 uncu maddesi uyarınca kadro ve görev unvanı veya pozisyon unvanı itibarıyla 
belirlenmiş olan ek ödeme net tutarından az olamaz ve bu kapsamda söz konusu ek 9 uncu maddeye 
göre belirlenen ödeme tutarları bu fıkra uyarınca döner sermaye gelirlerinden yapılacak ek ödemeden 
mahsup edilmek üzere merkezi yönetim bütçesinden karşılanır.” 

“Bakanlık bağış, faiz ve kira gelirleri dışındaki döner sermaye gelirleri ile nakit kaynaklarını 
personele ek ödeme dağıtımında kullanabilir. Bu maddenin ikinci fıkrasının altıncı cümlesi ile ek 3 
üncü madde kapsamında yapılacak ödemeler dışında dağıtılacak ek ödemenin yıllık toplamı, döner 
sermaye gelirlerinin yüzde kırkını aşamaz. Bu oran, doğal afet, salgın hastalık ve benzeri olağandışı 
durumlarda Cumhurbaşkanı kararı ile yüzde ellisine kadar artırılabilir.

“Bakanlık döner sermaye işletmeleri, sağlık hizmetlerinin iyileştirilmesi, kaliteli ve verimli hizmet 
sunumunun teşvik edilmesi, sağlık kurum ve kuruluşlarının kendi imkânlarıyla karşılayamadıkları 
ihtiyaçların giderilmesi, eğitim, araştırma ve geliştirme faaliyetlerinin desteklenmesi, Bakanlık taşra 
teşkilatının desteklenmesi amacıyla yapılacak giderlere iştirak etmek için aylık gayrisafi hasılattan 
aylık tahsil edilen tutarın yüzde 6’sını geçmemek üzere Bakanlıkça belirlenecek oranı Bakanlık Döner 
Sermaye Merkez Saymanlığı hesabına aktarırlar.”

“Bu hesaplarda toplanacak tutarların dağılım ve harcanmasına ilişkin kriterler Hazine ve Maliye 
Bakanlığının uygun görüşü üzerine Sağlık Bakanlığınca belirlenir.”

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeyi okutuyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan 287 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 3’üncü maddesinin teklif metninden 
çıkarılmasını arz ve teklif ederiz. 

 Fahri Çakır  Ahmet Çolakoğlu

 Düzce  Zonguldak

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

Önergeyle, ilgili komisyonda daha teferruatlı görüşülebilmesi için maddenin teklif metninden 
çıkarılması öngörülmektedir. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Önerge kabul edilmiştir ve madde, teklif metninden çıkarılmıştır. 

4’üncü maddeye geçiyoruz. 

MADDE 4- 209 sayılı Kanunun ek 3 üncü maddesinin birinci fıkrasında yer alan “410’u” ibaresi 
“770’i” şeklinde, “335’i” ibaresi “695’i” şeklinde, “180’i” ibaresi “450’si” şeklinde ve “döner sermaye 
gelirlerinden ek ödeme yapılır” ibaresi “merkezi yönetim bütçesinden ek ödeme yapılır” şeklinde 
değiştirilmiştir.”

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeyi okutuyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan 287 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 4’üncü maddesinin teklif metninden 
çıkarılmasını arz ve teklif ederiz. 

 Fahri Çakır  Ahmet Çolakoğlu

 Düzce  Zonguldak
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BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

Önergeyle, ilgili komisyonda daha teferruatlı görüşülebilmesi için maddenin teklif metninden 
çıkarılması öngörülmektedir. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Önerge kabul edilmiştir ve madde, teklif metninden çıkarılmıştır. 

Yeni madde ihdasına dair bir önerge vardır, okutuyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’ne aşağıdaki 
maddenin eklenmesini arz ve teklif ederiz. 

24.11.2004 tarihli ve 5258 sayılı Aile Hekimliği Kanununun 3. maddesinin 5. fıkrasında geçen ‘6’ 
katı tutarı ‘8’ katına, ‘1,5’ katı tutarı ‘2,5’ katına yükseltilmiştir. 

   Muazzez Orhan Işık

   Van

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Muazzez Hanım, buyurun. 

MUAZZEZ ORHAN IŞIK (Van) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Bu teklifimizle, aile hekimleri ve aile sağlığı çalışanlarının da ücretlerinin ve çalışma koşullarının 
düzenlenmesini amaçlıyoruz. Bu konuyla ilgili benim uzun uzun bir değerlendirme yapmam yerine, 
Habip Vekilimizin aile hekimi olmasından kaynaklı, kısaca gerekçeyi o açıklayacak.

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Buyurun Habip Bey. 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Teşekkürler Sayın Başkan. 

Tekrardan hazırunu saygıyla selamlıyorum. 

Uzun yıllar aile hekimliği yaptım, gerçekten aile hekimlerinin ciddi sorunları var, sıkıntıları var. 
En başta, aldıkları maaşlar, aldıkları ücretler emekliliklerine yansımıyor. Yani bir iş yapıyorsunuz, 
çalışıyorsunuz, bir maaş alıyorsunuz ama bunu Bakanlık çeşitli kalemler adı altında isimlendirdiği için 
sizin emekliliğinize yansımıyor; bu birinci sorun, en önemlisi bu. 

İkinci sorun: Aynı iş yerinde çalıştığınız arkadaşlarınız sizin aldığınız ek ödemelerden aynı şekilde 
yararlanmıyor, çok cüzi miktarlarda yararlanıyor. “Diğer sağlık personeli” deniliyordu, daha sonra 
“aile hekimi hemşiresi” diye biz değişiklikle düzenledik, bu arkadaşların da maaş ve emekliliklerine 
yönelik bu değişikliğe ciddi anlamda ihtiyaçları var. Çünkü artan enflasyon oranına, aynı zamanda, 
yaşamın gün geçtikçe Türkiye’de daha da pahalılaşmasına baktığınız zaman bu insanların aldıkları 
maaş ve ek ödemeler maalesef ama maalesef, açlık sınırının altında bir duruma gelmiştir. O açıdan, bu 
değişikliği, bu teklifi geri çekmekten ziyade bu şekilde, aile hekimlerini ve aile sağlığı çalışanlarının 
hepsini kapsayacak şekilde düzenleme yapmamız lazım. Ücretlerinin iyileştirilmesi, özellikle ek 
ödemelerinin emekliliklerine yansıyacak düzeyde yapılması gerekiyor. Aile hekimleri ve aile sağlığı 
çalışanlarının ödeme bordrolarına baktığınız zaman, maaş bordrolarına baktığınız zaman; bir, sabit bir 
ücret veriyorsunuz; iki performansa dayalı, yaptığı aşı ve aynı zamanda takip ettiği kronik hastalıklarla 
ilgili bir performans veriliyor. Yine, aile sağlığının giderlerini sağlaması için bir ücret ödeniyor. Yine, 
mobil sağlık hizmetlerini sağlaması için de ayrıca bir ücret ödeniyor yani dört beş kalemde bir ücret 
farkı var. Aynı şekilde, aile sağlığı çalışanları da bu şekilde farklı farklı kalemlerden ücret alıyorlar; 
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oysaki bir insan bir yerde çalışıyorsa bu ödemelerin tek kalemde olması lazım. Performansa dayalı 
sistemle insanların emeğini sömürüp ileride çalışamaz duruma geldiklerinde emeklilik maaşlarının 
kendilerine yetmeyeceği duruma getirmemek gerekiyor. Aldıkları maaşın, çalışarak elde ettikleri 
gelirin tümünün emekliliklerine yansıması gerekiyordu. Maalesef, bu konuyla ilgili değişiklik yok ve 
bir şey yoktu ama bizim önerdiğimiz önerge bunu da kapsamasını öneriyor. Ve aynı zamanda, şöyle bir 
durum söz konusu. Maaşları da erimiş zaten. Gerçekten, aile hekimlerinin, aile sağlığı çalışanlarının 
maaşları da erimiş. O açıdan teklifin bu şekilde düzenlenmesi, geri çekilmemesi, tam tersine bu şekilde 
düzenlenmesi gerektiğini öneriyoruz. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Açıklamalar için teşekkür ediyorum. 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Kısa tuttum Sayın Başkan.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Muazzez Hanım’ın önergesini oylarınıza sunuyorum: Kabul 
edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul edilmemiştir. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – 5’nci maddeye geçiyoruz.

“MADDE 5 – 209 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici madde eklenmiştir.

‘GEÇİCİ MADDE 9- Bu maddeyi ihdas eden Kanunla bu Kanunun 5 inci ve ek 3 üncü maddeleri 
ile 375 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin ek 9 uncu maddesinde yapılan değişiklik çerçevesinde 
gerçekleştirilen ödenek aktarma işlemleri, 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununun 
21 inci maddesi ve yılı merkezi yönetim bütçe kanununda düzenlenen ödenek aktarmalarına ilişkin 
sınırlamalara tabi değildir.’”

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Bir sonraki önergeyi okutuyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan 287 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 5’inci maddesinin teklif metninden 
çıkarılmasını az ve teklif ederiz. 

 Fahri Çakır  Ahmet Çolakoğlu

 Düzce  Zonguldak 

Gerekçe: 

Önergeyle, ilgili komisyonda daha teferruatlı görüşülebilmesi için maddenin teklif metninden 
çıkarılması öngörülmektedir. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Önergenin kabulüyle 5’inci madde teklif metninden çıkarılmıştır. 

Diğer önergeyi okutuyorum:

Buyurun. 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan kanun teklifine aşağıdaki maddenin eklenmesini arz ve teklif ederiz. 

Madde – Tabipler ve diş tabipleri dışında kalan sağlık hizmetleri ve yardımcı hizmetler sınıfındaki 
kadro ve pozisyonları esas alınarak emekli, adi malullük veya vazife malullüğü aylıkları bağlanmış 
olup, aylıklarıyla birlikte makam tazminatı alamayanlara 17.000 gösterge rakamının memur aylık 
katsayısıyla çarpımı sonucu bulunacak tutarda her ay emekli aylıklarıyla birlikte ilave ödeme yapılır. 
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 Müzeyyen Şevkin  Çetin Osman Budak

 Adana  Antalya 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Müzeyyen Hanım, gerekçe mi okutuyorum, söz mü 
istiyorsunuz? 

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Söz istiyorum. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Buyurun.

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Teşekkür ederim Başkan. 

Genel olarak bu sağlık çalışanlarının tamamının durumunun iyileştirilmesine ilişkin bir 
düzenlemeye ihtiyaç var, herkes de bunda hemfikir, doğru. Başta da söylediğim gibi, bu diş hekimleri 
ve hekimlerle ilgili zaten oylanmış ve oy birliğiyle verilmiş olan, bütün partilerin oy birliğiyle verilmiş 
olan kararın şu anda geri çekilmesi… Doktorlardan şu anda inanılmaz yoğun mesajlar alıyoruz. 
Doktorlar da bu şeyin geri çekilmesi ve belirli bir tarihin verilmemesi bir daha bunun gelmeyeceği 
kaygısı yaratıyor arkadaşlar; bunu söyleyelim. 

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Diğer sağlık çalışanları da…

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Diğer sağlık çalışanlarında da… Ama hekimlerde de şöyle bir 
kaygı yaratıyor. Bu geri çekiliyorsa bir daha geri gelmeyecek böyle bir uygulama. 

FUAT KÖKTAŞ – (Samsun) – Diğerleri de komple yapılsın diyor.

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Buna dair bir kaygı var arkadaşlar. Buna dair bir tarih 
verilebilirse, en azından evet, şu tarihte bu görüşme yapılacak… Bir kere bu bir. 

İkincisi, bu hakların bu döner sermaye merkezli bütçeden verilmesi emeklilik haklarına yansımadığı 
için orada bir iyileştirmeye neden olmuyor. Dolayısıyla, genel bütçeden ve 17 bin ek göstergeyle bunun 
yapılması hem yardımcı sağlık personeline hem de tüm sağlık personeline bu iyileştirmenin yapılması 
gerektiğini buradan bir kez daha hem kamuoyunun hem de sizin dikkatinize sunmak istiyoruz. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Müzeyyen Hanım’a teşekkür ediyorum. 

Müzeyyen Hanım tarafından…

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Önerge üzerine kısa bir söz istiyoruz.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Muazzez Hanım’ın mı?

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – İhtisas meselesi olduğu için; çok kısa, hemen.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Lütfen, kısa olsun.

Gülüstan Hanım, Buyurun.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Tabii, tabii.

Yani birincisi şunu ifade etmemiz gerekiyor kayıtlara geçsin diye Sayın Başkan. Normalde 
Mecliste görüşülüp bütün ortak mutabakatla oylandıktan sonra geçen maddelerin sadece Komisyon 
Başkanı tarafından geri çekilmesi İç Tüzük’e ve Anayasa’ya aykırıdır. Bunun mutlaka tutanaklara 
geçirilmesi gerekiyor. Meclis, en üst derecede halk iradesinin tecelli ettiği yerdir. Mecliste oylanan ve 
geçen, oylandıktan sonra da geçen yani onaylanan, kabul edilen bir madde tekrar, tek başına Komisyon 
Başkanının yazılı imzası ya da iradesiyle geri çekilemez, tezkereyle geri çekilemez. Bu, Meclis 
iradesinin baltalanmasıdır, bu anlamıyla Anayasa’ya da İç Tüzük’e de Meclis çalışmasına da aykırıdır. 
Kayıtlara geçsin, bu konuda her türlü anayasal hak da kullanılacaktır. 
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BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Teşekkür ederiz. 

Şimdi Çetin Osman Bey ve Müzeyyen Hanım… 

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Sayın Başkan…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Söz istiyor musunuz? 

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Bir kısa…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Tamam, buyurun Çetin Bey. 

ÇETİN OSMAN BUDAK (Antalya) – Teşekkür ederim. 

Benim kanaatim de biraz önce de ifade ettim, birçok arkadaş tarafından da ifade edildi bunun 
Komisyona geliş şeklini usulsüz olarak kabul ediyoruz. Sonuç itibarıyla, Başkanın böyle bir şeyi 
çekmesinde tatmin olmadık. Ve, dün akşam Meclis biterken bu, Mecliste de okutuldu ve bir şekilde bu 
kaldırılmış anlamı da çıkabilir. O yüzden bunları usul olarak kabul etmek mümkün değil. İç Tüzük’e 
aykırılığı burada net olarak görüyoruz, Anayasa’ya aykırılığı da net olarak görüyoruz. Onun için bir 
önerge verdik, bu önergeyi de dikkatlerinize sunuyorum. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Çetin Bey’e teşekkür ediyorum. 

Çetin Bey ve Müzeyyen Hanım tarafından verilen teklifi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 
Kabul etmeyenler… Teklif kabul edilmemiştir.

ALİ ŞEKER (İstanbul) – Ben de önerge hakkında konuşacaktım da…

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – 6’ncı maddeye geçiyoruz.

MADDE 6- 4/11/1981 tarihli ve 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 58 inci maddesinin (b) 
fıkrasının birinci paragrafında yer alan “tıp ve diş hekimliği fakülteleri sağlık uygulama ve araştırma 
merkezleri ile” ibaresi “tıp ve diş hekimliği fakülteleri sağlık uygulama ve araştırma merkezleri için 
asgari yüzde 45’i,” şeklinde değiştirilmiş ve maddenin (i) fıkrasının üçüncü paragrafının birinci cümlesi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

‘Üniversitelerin (c) ve (f) fıkraları kapsamındaki personeline bu madde uyarınca her ay yapılacak 
ek ödemenin net tutarı, 375 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin ek 9 uncu maddesi uyarınca kadro 
ve görev unvanı veya pozisyon unvanı itibarıyla belirlenmiş olan ek ödemenin net tutarından az olamaz 
ve bu kapsamda söz konusu ek 9 uncu maddeye göre belirlenen ödeme tutarı bu fıkralar uyarınca döner 
sermaye gelirlerinden yapılacak ek ödemeden mahsup edilmek üzere merkezi yönetim bütçesinden 
karşılanır.’

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Diğer önergeyi okutuyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan 287 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 6’ncı maddesinin teklif metninden 
çıkarılmasını arz ve teklif ederiz.

 Fahri Çakır   Ahmet Çolakoğlu

 Düzce  Zonguldak 

Gerekçe: 

Önergeyle, ilgili komisyonda daha teferruatlı görüşülebilmesi için maddenin teklif metninden 
çıkarılması öngörülmektedir. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeyi kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 
edilmiştir. 
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Önergenin kabulüyle teklifin 6’ncı maddesi metinden çıkarılmıştır. 

7’nci maddeye geçiyoruz.

MADDE 7 – 27/6/1989 tarihli ve 375 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin ek 9 uncu 
maddesinin sekizinci fıkrasında yer alan “Kültür ve Turizm Bakanlığının, Sağlık Bakanlığının, Türkiye 
Kamu Hastaneleri Kurumunun ve Meteoroloji Genel Müdürlüğünün merkez teşkilatı personeli ile 
Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığı, Türkiye Halk Sağlığı Kurumu,” ibaresi “Kültür ve 
Turizm Bakanlığının ve Meteoroloji Genel Müdürlüğünün merkez teşkilatı personeli ile Ulaştırma ve 
Altyapı Bakanlığı,” şeklinde değiştirilmiştir.”

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Diğer Önergeyi Okutuyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan 287 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 7’nci maddesinin teklif metninden 
çıkarılmasını arz ve teklif ederiz.

 Fahri Çakır   Ahmet Çolakoğlu

 Düzce  Zonguldak 

Gerekçe: 

Önergeyle, ilgili komisyonda daha teferruatlı görüşülebilmesi için maddenin teklif metninden 
çıkarılması öngörülmektedir. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Önergeyi kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 
edilmiştir. 

Önergenin kabulüyle teklifin 7’nci maddesi metinden çıkarılmıştır 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Sayın Başkan, önerge üzerinde çok kısa bir söz isteyebilir miyim?

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Söz vereceğim. 

Değerli arkadaşlar, Komisyonumuzun çalışmaları ve önergelerin kabulüyle 29/11/2021 tarihinde 
287 sıra sayısıyla bastırılıp dağıtılan Genel Kurulun 25’inci Birleşiminde madde ihdası önergelerinin 
kabul edilmesiyle teklife eklenen 2’nci madde, 3’üncü madde, 4’üncü madde, 5’inci madde, 6’ncı 
madde ve 7’nci madde teklif metninden çıkarılmıştır. Başlangıçtan beri de belirttiğimiz gibi, bu 
konunun düzenlemesi inşallah, Meclisimizin uhdesindedir ve buradaki konuşmalar çerçevesinde en 
kapsamlı şekilde düzenlemenin yapılacağına olan inancımız tamdır. 

Ben, tüm Komisyon üyelerimize, Komisyon dışından gelerek katkı veren tüm milletvekili 
arkadaşlarımıza, Komisyon çalışmalarına ve geleneğine gösterdikleri saygı nedeniyle Komisyon 
dışından gelen arkadaşlarımıza, katılımcı tüm arkadaşlara, kamu kurum ve kuruluşlarına, Bakan 
Yardımcımız Halil Bey’e ve diğer bürokrat arkadaşlarımıza, hepinize teşekkür ediyorum, sağ olun, var 
olun. 

MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) – Sayın Başkanım, şey olabilecek mi acaba; süreyle ilgili. Yani 
öyle kaygılar var, onu bir giderebilirsek… 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Çok kısa.

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Görüşmeler bitti, şimdi sizi dinleyeceğiz. 

Buyurun. 

HABİP EKSİK (Iğdır) – Tamam Sayın Başkan, zaten el çoğunluğuyla kendiniz neyi talep 
ediyorsanız hâlletmiş oldunuz. 
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FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Ama demokrasi değil mi? El çoğunluğu falan lafı biraz şey gelmiyor 
mu yani?

HABİP EKSİK (Iğdır) – Yani bu zaten sorunlu bir durum.
FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Demokrasi de bu değil mi yani?
HABİP EKSİK (Iğdır) – Yani şöyle, demokrasi, azınlıkta olanın da fikrine önem vermektir. 
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Dinlemekle veriyoruz.
HABİP EKSİK (Iğdır) – Demokrasi doğru olana, sayıları az da olsa onların fikrine saygı 

göstermektir ve onların o imkânları kullanmasını… 
FAHRİ ÇAKIR (Düzce) – Ama “el çoğunluğu” ifadesini doğru bulmadığımı söylüyorum.
BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Habip Bey, teşekkür ediyorum.
Burada gerçekten çoğulcu bir anlayış vardır ve herkes dinliyoruz. 
Buyurun.
HABİP EKSİK (Iğdır) – Sayın Başkan, sizin şahsınızla ilgili bir şey söylemiyorum ya da 

Komisyonunuzla ilgili bir şey söylemiyorum. Genel olarak bu, zaten sıkıntılı bir durum ve ben şunu 
özellikle belirtmek istiyorum: Bu teklifle yani ihdas edilen maddelerin geri çekilmesi teklifiyle 160 
binin üstündeki hekimin ümitleri resmen alındı ellerinden. 

Bakın, teklifte sadece hekimler değil, aynı zamanda idari kadrodaki sağlık emekçileri de vardı, 
sağlık memurları da vardı ama onların da ümitleri ellerinden alındı. Âdeta meslek odalarının ve sivil 
toplum kuruluşlarının önerilerinden kaçırırcasına getirildi Genel Kurula, doğru bir şey yapıldı ilk defa 
ama ondan sonra da yine, göz açıp kapayıncaya kadar getirip burada teklifleri iptal ettiniz AKP ve MHP 
oylarıyla. O açıdan, bu tarihî bir andır. 

BAŞKAN ZİYA ALTUNYALDIZ – Toplantıyı kapatıyorum.

Kapanma Saati: 14.47


